



«Кедр» всегда в строю

Рубрика «Герои Кузбасса»

7



Доброта – девиз моей жизни

Рубрика «Кузбасс без границ»

15



■ Фото Сергея Шпица.

Верный сын Отечества

В Новокузнецке торжественно открыли памятник великому полководцу Михаилу Кутузову

Это событие для новокузнецчан долгожданное, так как идея установить памятник фельдмаршалу на пересечении ул. Кутузова и пр. Курако родилась более 70 лет назад. И наверное, не зря сложилось так, что открытие монумента, пусть и спустя время, ознаменовало сразу несколько важных дат в истории России и Кузбасса: 16 сентября исполнилось 280 лет со дня рождения М.И. Кутузова, 13 сентября – 80 лет с того дня, как Кузнецкий меткомбинат был удостоен ордена Кутузова I степени, и в этом году исполнилось 400 лет, как прадед М. И. Куту-

зова, Фёдор Иванович Голенищев-Кутузов, был назначен воеводой в Кузнецк (ныне Новокузнецк).

В открытии памятника участвовал помощник президента РФ, председатель Российского военно-исторического общества Владимир Мединский и губернатор Кузбасса Илья Середюк.

«Мы часто бываем несправедливо скромны сами к себе и к достижениям своих предков. Это часть нашего самосознания, скромность, добродетель. Но при всём этом мы не должны забывать отдавать должное подвигу наших предков, их достижениям,

перед которыми меркнут всевозможные распиаренные свершения европейских деятелей, – сказал Владимир Мединский на торжестве. – Кутузов занимает особое место в нашей истории. Его стратегический гений позволил соединить силу русского государства и всего народа, перечеркнуть успехи армии, которая перед этим покорила всю Европу и не знала поражений. Установка памятника Кутузову – прекрасный пример исторической справедливости и наглядная популяризация нашей истории».

ОКОНЧАНИЕ НА 14-Й СТР.



панорама новостей

// ОБРАТНАЯ СВЯЗЬ

Оперативное решение вопросов

Губернатор Илья Середюк встретился с жителями, обратившимися в приёмную президента РФ в Кузбассе.

За решением насущных проблем обратились жители Кемерова, Новокузнецкого округа и Прокопьевска, сообщила пресс-служба администрации правительства Кузбасса. Так, кемеровчанин несколько лет не может получить положенную ему как ребёнку-сироте квартиру. Проблема стала особенно актуальной после рождения ребёнка.

«В ноябре в Кемерово сдаём новый дом, где есть квартиры, предусмотренные для сирот. Как только оформим все документы, Владислав Сергеевич сможет въехать в новую квартиру», – подчеркнул Илья Середюк.

Пенсионерка из посёлка Староабашево Новокузнецкого округа по-

просила губернатора помочь с предоставлением благоустроенного жилья. Сейчас она живёт в старом двухэтажном доме, который признан аварийным и подлежит сносу. По решению губернатора до 1 августа 2026 года заявительнице будет предоставлено жилое помещение в строящемся восьмизэтажном доме в посёлке Загорском, 4.

Прокопчанка обратилась к губернатору Кузбасса с просьбой установить уличное освещение вдоль тропинок у школы № 45 и строящегося рядом детсада. Илья Середюк поручил министру жилищно-коммунального и дорожного комплекса Кузбасса Дмитрию Киселёву выехать на место и определиться с объёмом работ. В течение двух недель будут сделаны расчёты. После этого заявительнице дадут ответ с точной датой проведения благоустройства.

Просьбы не всегда касались лич-

но заявителя. Так, соцработник Заводского района Кемерова пришла за помощью для своей подопечной – одинокой пенсионерки. Она не подходит под льготные категории, которым регион предоставляет бесплатные овощи, но недавно женщина перенесла серьёзное заболевание, много средств уходит на лекарства, и каждый поход в магазин для неё – большая сложность.

«Наша система социального обслуживания предусматривает адресный подход к проблемам каждого человека. В течение недели привезём Татьяне Константиновне 50 кг картофеля и по 10 кг моркови и свёклы», – сказал губернатор. Илья Середюк также поблагодарил соцработника за неравнодушное отношение к человеку, которому она помогает, и передал пенсионерке пожелания скорейшего выздоровления.

Вера Скворцова.

// ПОДДЕРЖКА

Кузбасс обеспечен льготным углём

На совещании под председательством губернатора Кузбасса Ильи Середюка обсудили поставки льготного угля населению.

«Министру угольной промышленности Андрею Брижаку поручил следить за качеством угля. При появлении жалоб – оперативно разбираться», – подчеркнул губернатор Илья Середюк.



Угольные предприятия поставили на склады 405 тысяч тонн сортового угля в счёт запасов 2026 года, 313 тысяч тонн кузбассовцы уже забрали, сообщила пресс-служба администрации правительства Кузбасса.

Традиционно в регионе проводится благотворительная акция по выделению компаниями угольной отрасли региона бесплатного угля для пенсионеров, малоимущих семей с детьми, семей участников специальной военной операции и других категорий граждан. Всего в 2025 году планируется отгрузить более 67,2 тысячи тонн топлива, в настоящее время уже доставлено 60,7 тысячи тонн – свыше 90% запланированного объёма. Качество угля контролируется службами технического контроля предприятий.

Для ветеранов ликвидированных шахт, имеющих право на обеспечение пайковым углем за счёт федеральных средств, Министерством энергетики России планируется поставить 60,7 тысячи тонн угля. На сегодня выдано 39 тысяч тонн.

Инга Петрова.

По этому QR-коду вы можете подписаться на официальный канал губернатора Кузбасса Ильи Середюка в мессенджере МАХ.



// СОЦИАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА

Автореабилитация для нуждающихся

В 2025 году 63 пострадавших на производстве жителей региона получат автомобили.

Так, только в октябре Отделение Социального фонда России выдало машины производства компании «АвтоВАЗ» 36 жителям Анжеро-Судженска, Берёзовского, Калтана, Кемерова, Киселёвска, Междуреченска, Прокопьевска, Салаира, Новокузнецка и Новокузнецкого округа. Как отмечает пресс-служба ведомства, обеспечение граждан, пострадавших в результате не-

счастных случаев на производстве, автомобилями – это один из видов реабилитации.

«Главное условие получения транспортного средства – наличие у гражданина соответствующих медицинских показаний, а также отсутствие противопоказаний к вождению. Они определяют бюро медико-социальной экспертизы и прописываются в программе реабилитации пострадавшего (ПРП). С необходимыми документами и заявлением нужно обратиться в клиентскую служ-

бу Отделения СФР по Кузбассу», – отметил заместитель управляющего Отделением Соцфонда Михаил Окунев.

Автомобили адаптированы и оборудованы с учётом особенностей здоровья получателей, они выдаются один раз в семь лет. Соцфонд ежеквартально компенсирует затраты на текущий ремонт и горюче-смазочные материалы, а также капремонт, который можно произвести один раз в течение срока эксплуатации транспорта.

Инга Петрова.

// СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО



Фото Сергея Шпица.

Золото кузбасского урожая

22 награды получил Кузбасс на выставке «Золотая осень» в Москве.

По итогам отраслевых конкурсов в 2025 году кузбасские предприятия и ведомства получили 13 золотых, семь серебряных и две бронзовые медали. Были отмечены молочная и мясная продукция, газированные напитки и переработанные дикоросы, произведённые в Кузбассе, а также деятельность ветеринарной службы региона и Гостехнадзора, разработчики студентов аграрного университета, сообщила пресс-служба администрации правительства Кузбасса.

«Наград удостоены не только крупные предприятия – флагманы развития отрасли, но и продукция сельскохозяйственных кооперативов и фермеров. Значительная часть полученных наград – золото. Это подтверждение того, что кузбасская продукция соответствует высоким стандартам качества и безопасности. А благодаря мерам государственной поддержки наши аграрии имеют возможность развивать своё производство, расширять ассортимент выпускаемой продукции, повышать её качество», – подчеркнул губернатор Кузбасса Илья Середюк.

Также на выставке подвели итоги финального этапа Всероссийского конкурса для школьников «АгроНТРИ-2025». В этом году он впервые прошёл в расширенном международном формате и охватил сразу девять стран и 500 участников из Казахстана, Индии, Китая, Эфиопии, ЮАР, Беларуси, Монголии и Зимбабве. Трое кузбасских школьников награждены золотыми медалями. Арсений Мухортов (школа № 6, г. Мариинск), Лидия Байгудина (Кузбасский центр детского и юношеского туризма и экскурсий, г. Кемерово) и Дарья Гаранина (школа № 29 им. И. Г. Михайлова, пос. Артышта Прокопьевского округа) победили в номинации «АгроКосмос».

Ольга Соловьёва.

// ПРОФИЛАКТИКА

Финансовый ликбез

Количество киберпреступлений в Кузбассе снизилось на 12%.

В Кузбассе ведётся системная работа по повышению финансовой грамотности жителей различных возрастов.

«Жертвами финансовых мошенников часто становятся люди старшего поколения. Чтобы обезопасить наших родителей, дедушек и бабушек, систематически проводим в муниципалитетах занятия по финансовой и цифровой грамотности. Финансовые эксперты рассказывают, как распознать новые схемы обмана, какие меры безопасности соблюдать при использовании банковских услуг, что делать, если возникли подозрения или человек уже столкнулся с мошенниками. Эта работа даёт результат. По сравнению с прошлым годом количество киберпреступлений в Кузбассе снизилось на 12%», – отметил губернатор Илья Середюк.

Обучают основам безопасного финансового поведения также участники СВО и их родных. В 2025 году вебинары посетили около 2 тысяч человек. Как сообщила пресс-служба администрации правительства Кузбасса, с начала года свыше 55 тысяч человек научились важным основам финансовой безопасности.

Ольга Соловьёва.

// АНОНС

ПРОГРАММА «ФИНАНСОВЫЙ ЛАБИРИНТ» (12+) – НА РАДИО «КУЗБАСС FM»!

Каждые две недели вместе с лучшими экспертами в сфере финансового рынка на конкретных примерах реальных

людей мы обсуждаем простые правила поведения, необходимые каждому из нас в повседневной жизни.

«Финансовый лабиринт»! Помогаем найти выход из сложных и запутанных финансовых ситуаций! Слушайте по субботам в 11:30

и по воскресеньям в 18:30 на радио «Кузбасс FM»! Программа выходит при поддержке Министерства финансов Кузбасса.

// ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

Медицина шаговой доступности

В деревне Талой Юргинского округа открыли модульное здание общей врачебной практики.

На её строительство и оснащение было направлено 16,8 млн рублей по программе модернизации первичного звена нацпроекта «Продолжительная и активная жизнь», который реализуется по решению президента России Владимира Путина. Теперь больше тысячи жителей будут получать медпомощь в просторном, комфортном помещении, сообщила пресс-служба администрации правительства Кузбасса.

«Один из приоритетов нашей работы – сохранение здоровья кузбассовцев. Для решения этой задачи создаём комфортные условия как для пациентов, так и для вра-

чей. Важно, чтобы возможность получить качественную медицинскую помощь была в каждом посёлке. Старая амбулатория в деревне Талой перестала соответствовать необходимым требованиям, поэтому



■ Фото с сайта администрации правительства Кузбасса.

нужно было переезжать. Для удобства врачей и комфорта пациентов возвели модульную конструкцию. В этом году для жителей сельских и отдалённых территорий мы построили уже 32 новых модульных ФАПа и амбулатории. До конца года установим ещё 13», – отметил губернатор Кузбасса Илья Середюк.

Кабинеты оснащены необходимым оборудованием. Для проведения осмотров и оказания экстренной помощи здесь есть аппарат ЭКГ, автоматический дефибриллятор, лабораторные аппараты, портативные приборы для определения уровня глюкозы, холестерина и гемоглобина. Рабочие места врачей и медсестёр оснащены компьютерной техникой.

Вера Скворцова.

// СОЦИАЛЬНЫЙ ЭКСПЕРИМЕНТ

Пройди моей дорогой

Новокузнецкие водители стали участниками социального эксперимента.

Акцию каждый год проводят дети и педагоги из Специальной коррекционной школы № 106, а сотрудники ГИБДД Новокузнецка им всегда помогают.

Как сообщила пресс-служба администрации города со ссылкой на городскую службу дорожной поли-

ции, суть эксперимента в том, что водителям предложили завязать глаза, взять в руки белую трость – символ незрячего пешехода – и таким образом перейти проезжую часть. С такой тростью, согласно правилам дорожного движения, незрячий пешеход может переходить проезжую часть в любом месте, а водитель обязан остановиться и пропустить.

На эксперимент согласился не каждый водитель. Те, кто рискнул

пересечь дорогу с завязанными глазами, потом не скрывали эмоций. Они признали, что это очень трудно сделать, и призвали всех водителей снижать скорость на дорогах.

Ребята также вручили памятки автолюбителям, чтобы те всегда были внимательны за рулём и пропускали незрячих. Акцию организаторы приурочили к Международному дню белой трости – он отмечается 15 октября.

Инга Петрова.

14 октября на 80-м году ушёл из жизни один из основателей вольной борьбы в Кузбассе, мастер спорта СССР по вольной борьбе, заслуженный тренер РСФСР



БРАЙКО
Пётр Гаврилович.

Пётр Гаврилович родился 6 сентября 1946 года в посёлке Темир-Тау Таштагольского района. В 1962 году начал трудовую деятельность в строительной отрасли. Одновременно с освоением рабочих профессий всерьёз увлёкся вольной борьбой. Тщательная подготовка и сила воли привели к первым успехам в спортивной карьере: сначала к победам на чемпионатах Сибири, а позже – к выполнению норматива мастера спорта СССР по вольной борьбе.

В 1970 году Пётр Гаврилович поступил учиться в Омский государственный институт физической культуры. Спустя девять лет тренерской работы ему было присвоено звание «Заслуженный тренер РСФСР». За четыре десятилетия подготовил и воспитал 7 мастеров спорта международного класса, 40 мастеров спорта СССР и России, победителей и призёров чемпионатов и первенств СССР и России. Всегда щедро делился своим богатым опытом с начинающими спортсменами, регулярно проводил семинары и открытые уроки для молодёжи.

На протяжении 36 лет был главным тренером сборной команды города Кемерово и Кемеровской области. Под его руководством команда региона ежегодно становилась победителем или призёром Сибирского федерального округа, трижды занимала призовые места в командном зачёте Кубка России.

Пётр Гаврилович 51 год своей жизни посвятил развитию отечественного спорта, внёс значимый вклад в популяризацию здорового образа жизни. По его инициативе в 1981 году в городе Кемерове был проведён первый городской турнир, посвящённый празднованию Дня Победы в Великой Отечественной войне. С тех пор этот турнир патриотической направленности, главным организатором и идейным вдохновителем которого был П. Г. Браико, стал проходить ежегодно.

Высокий профессионализм, заслуги в развитии физической культуры и спорта, многолетний труд отмечены заслуженными наградами: медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени, почётной грамотой Федерального собрания РФ, региональными медалями «За служение Кузбассу» и «За особый вклад в развитие Кузбасса» III степени, знаком «Спортивная доблесть Кузбасса», орденом «Доблесть Кузбасса» и другими знаками отличия.

Светлая память о Петре Гавриловиче навсегда сохранится в сердцах благодарных воспитанников, всех тех, кто его знал и уважал, работал вместе с ним, кому он был дорог. Глубоко скорбим о невозвратимой утрате и выражаем искренние соболезнования родным и близким.

Прощание с Петром Гавриловичем Браико состоится в четверг, 16 октября, в 12:00 в Губернском центре спорта «Кузбасс» в зале борьбы по адресу: Кемерово, бульвар Строителей, 55.

Губернатор Кузбасса Илья Середюк, администрация правительства Кузбасса.

КУЗБАСС ПЕРВЫЙ

Будь в курсе по
МАКСИМУМУ

max.ru/kuzbass1
@kuzbass1



// ГОРОДСКАЯ СРЕДА

Ключевые образы Кемерово

Вчера в областном центре открыли мурал «Величие опыта».

Уличный арт-объект размещён на фасаде дома 137 по улице Красноармейской. В центре изображён первооткрыватель кузнецкого угля Михайло Волков, рядом – промышленные гиганты Кемерово.

Автор мурала – художник-граффитист Данила Апанасов. Это не первая его работа в областном центре. Он создал муралы в Кемерове с изображением Веры Володиной, Юрия Двужильного, Ивана Черняховского.

Ольга Петрова.



■ Фото с сайта администрации г. Кемерово.

// ГАСТРОНОМИЧЕСКИЙ ТУР

Необычные блюда, которые можно попробовать в Шерегеше

Шерегеш давно ассоциируется у туристов с горными склонами, свежим снегом и активным отдыхом. Но всё чаще гости курорта открывают для себя ещё одну его сторону – гастрономическую. Сегодня Шерегеш – это не только место для катания, но и пространство вкуса, где на одной улице можно перейти от азиатской лапши к французскому рагу, а завтрак начать с японского омлета, а закончить – домашним штруделем.

Кухня Шерегеша удивляет своим разнообразием. Здесь нет единого «курортного» формата: вместо этого – настоящий международный фудпейзаж, где каждый ресторан предлагает свой авторский подход.

Одно из направлений – вкусные блюда из стран Азии. Любители пикантного найдут здесь идеальные рамены с медленно тушённым мясом, дымные воки с овощами и говядиной, острые дим-самы и нежные роллы. Многие заведения используют свежие продукты местного производства,

сочетая их с традиционными восточными специями. Особенно популярен зимний хит – горячий бульон с кунжутным маслом и корнем имбиря, который не только согревает после катания, но и бодрит.

Не менее развит и европейский сектор кулинарии. В меню ресторанов – лучшие блюда от итальянской пасты ручной лепки до колбасок на гриле и французских соусов домашнего приготовления. Аутентичный вкус сочетается с современной подачей: блюда сервируются в элегантной посуде, с аккуратными зелёными акцентами и оригинальными соусами. Ценители вин могут подобрать напиток к блюду из представленной карты – от выдержанных красных до лёгких игристых.

А ещё в Шерегеше обращают внимание на детали. Например, детское меню есть во многих кафе и ресторанах. Оно составлено с учётом возраста, чтобы маленькие гости чувствовали себя комфортно.

Отдельное внимание стоит уделить напиткам. Помимо классического кофе и чая, в Шерегеше можно попробовать

ароматные травяные сборы с шиповником, пряные глинтвейны с ягодами и имбирём, а также авторские коктейли безалкогольной барной карты. Для любителей энергии – свежевыжатые соки, смузи с суперфудами и натуральные энергетики на основе матча и маки.

Важно, что гастрономическое удовольствие на курорте стало ещё доступнее благодаря программе лояльности для жителей Кузбасса. Если оплачивать завтраки, обеды и ужины картой «Мир», подключённой к программе, вы получите кешбэк от 20%. Это касается не только ресторанов, но и кафе, баров и точек быстрого питания, входящих в партнёрскую сеть.

Сегодня Шерегеш – это не просто курорт, а место, где каждый элемент отдыха продуман до мелочей. И гастрономия здесь занимает одно из центральных мест.

С полным списком участников программы лояльности и условиями подключения можно ознакомиться на официальном сайте Дирекции курорта Шерегеш dirsheregesh.ru.

Министерство Обороны РФ

ПРИСОЕДИНЯЙСЯ К СВОИМ

Матушка-зямба,
белая берёзонька,
Для меня - Святая Русь,
для других - Занозонька.

Автор слов П. Андреев

КУЗБАСС

4 450 000
РУБЛЕЙ

СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ
ЗАКЛУЧИ КОНТРАКТ И ПОЛУЧИ
ЗА ПЕРВЫЙ МЕСЯЦ СЛУЖБЫ

Ежемесячное довольствие от **210 000 рублей**

Региональная выплата от правительства Кемеровской области - Кузбасса **1 500 000 рублей**

Единовременная выплата при заключении контракта от 1 года от правительства РФ **400 000 рублей**

Подъёмное пособие от **15 000 рублей**

Материальная помощь от **15 000 рублей**

117
Горячая линия по вопросам службы по контракту

Пункт отбора на военную службу по контракту (2 разряда) г. Кемерово:
г. Кемерово, б-р им. Академика А.С. Барбараша, дом 3/1, Сосновый бульвар

(3842) 77-07-57, 8 (923) 533-40-70
круглосуточно

РАБОТА РОССИИ
Поддержка центра

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ С ФОНДОМ «ЗАЩИТНИКИ ОТЕЧЕСТВА» И СОЦИАЛЬНЫМ КУРАТОРОМ

ИНФОРМАЦИОННАЯ И ОРГАНИЗАЦИОННАЯ ПОДДЕРЖКА НА РЫНКЕ ТРУДА И ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ УСЛУГ

ПЕРСОНАЛЬНЫЙ КУРАТОР «ЗЕЛЁНЫЙ КОРИДОР» И «ОДНО ОКНО» ПРИЕМА

#РаботаДляСвоих
ПРОЕКТ

ПРИОРИТЕТНОЕ СОДЕЙСТВИЕ ТРУДОУСТРОЙСТВУ

Проект, направленный на максимальное комплексное содействие в трудоустройстве уволенным с военной службы ветеранам боевых действий - мобилизованным, контрактникам, добровольцев, принимавших участие в СВО, а также членам их семей

- ▶ ДИАГНОСТИКА профессиональных качеств, склонностей и интересов
- ▶ ЯРМАРКИ ВАКАНСИЙ и гарантированные собеседования
- ▶ СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ АДАПТАЦИЯ на рынке труда
- ▶ ПОДБОР ПРОГРАММ профессионального обучения и содействие в их реализации
- ▶ КОНСУЛЬТАЦИИ по социальным гарантиям и льготам
- ▶ КЛУБНЫЕ ВСТРЕЧИ, воркшопы, дискуссии
- ▶ БИЗНЕС - ТРЕНИНГП «Мужская стратегия карьеры»
- ▶ МАСТЕР-КЛАССЫ «Успешное собеседование», «Грантовая и льготная самопрезентация»

Комплекс услуг, объединённых в рамках данного Проекта, предлагает адресную возможность получить в формате «одного окна» содействие в возобновлении трудовой активности и в развитии профессиональных навыков и умений.

// ЛИЧНЫЕ ПРИЁМЫ

Уважаемые кузбассовцы! С 20 октября по 31 октября 2025 согласно графику в администрации правительства Кузбасса проводятся личные приёмы.

21 октября (вторник) – Орлов Глеб Владимирович – заместитель губернатора Кузбасса (по строительству и жилищно-коммунальному хозяйству). Приём в 10 часов.

23 октября (четверг) – Трофимова Марина Юрьевна – заместитель губернатора Кузбасса (по внутренней политике). Приём в 14 часов.

31 октября (пятница) – Малахов Игорь Юрьевич – первый заместитель председателя правительства Кузбасса – министр финансов Кузбасса. Приём в 14 часов.

По вопросу записи на личный приём к должностным лицам правительства Кузбасса в соответствии с их полномочиями необходимо обратиться в приёмную граждан администрации правительства Кузбасса по телефону **8 (3842) 58-37-36, 58-37-81. Время работы приёмной граждан с 08:30 до 17:30.**

// К ВЛАСТИ С ВОПРОСОМ

Уважаемые кузбассовцы! С 20 октября по 24 октября 2025 года Вы можете обратиться к заместителям губернатора Кузбасса, руководителям исполнительных органов Кемеровской области – Кузбасса, иного органа по телефону прямой линии.

20 октября (понедельник) Кузьменко Владимир Валерьевич – и. о. начальника департамента по чрезвычайным ситуациям Кузбасса, тел. **8 (3842) 58-39-03 (с 15 до 16 часов)**.

21 октября (вторник) – Старосвет Леонид Владимирович – заместитель губернатора Кузбасса (по промышленности, транспорту и цифровизации), тел. **8 (3842) 58-78-61 (с 14 до 15 часов)**;

– **Борисов Василий Викторович** – Уполномоченный по правам человека в Кемеровской области – Кузбассе, тел. **8 (3842) 75-43-29 (с 15 до 17 часов)**.

22 октября (среда) – Трофимова Марина Юрьевна – заместитель губернатора Кузбасса (по внутренней политике), тел. **8 (3842) 58-42-333 (с 16:30 до 17:30)**;

– **Лопатенко Константин Андреевич** – министр транспорта Кузбасса, тел. **8 (3842) 75-81-35 (с 15 до 17 часов)**.

23 октября (четверг) – Латышенко Елена Петровна – министр туризма Кузбасса, тел. **8 (3842) 90-02-58 (с 15 до 17 часов)**.

24 октября (пятница) – Гришин Алексей Сергеевич – министр промышленности и торговли Кузбасса, тел. **8 (3842) 58-65-31 (с 15 до 17 часов)**.

Внимание! Возможны изменения даты и времени проведения прямых линий. С актуальной информацией можно ознакомиться на официальном сайте администрации правительства Кузбасса (www.ako.ru) в разделе «Все новости», в социальных сетях «Одноклассники» и «ВКонтакте» в анкнaute «Кемеровская область – Кузбасс», в мессенджерах Telegram и Max на канале «Кузбасс. Официально».

Ежедневно, кроме выходных и праздничных дней, с 8:30 до 17:30 работает телефон обращений к губернатору Кузбасса – **8 (3842) 58-41-97.**

// ПАТРИОТИЗМ



Приоритетные задачи

Фонд «Защитники Отечества» помогает ветеранам СВО, родным погибших и без вести пропавших участников спецоперации. Для этого во всех регионах работают более 4 000 социальных координаторов. В Кузбасском филиале фонда 79 специалистов, среди них – участники СВО и члены их семей, ветераны иных локальных конфликтов, близкие погибших бойцов.

Сотрудники регулярно проводят встречи по видео-конференц-связи. В ходе одной из последних Уполномоченный по правам человека в Кемеровской области Василий Борисов озвучил правила и порядок взаимодействия Уполномоченного с филиалом Фонда в части работы с семьями участников СВО. Также в рамках ВКС были рассмотрены вопросы трудоустройства ветеранов СВО и намечен план мероприятий на вторую часть октября этого года.

Совместная работа Фонда и аппарата Уполномоченного по правам человека в Кузбассе направлена на всестороннее оказание помощи членам семей без вести пропавших военнослужащих. Отдельное внимание участники встречи уделили вопросу реабилитации ветеранов СВО в Федеральном бюджетном учреждении «Центр реабилитации Фонда пенсионного и социального страхования Российской Федерации «Топаз», где защитникам Отечества оказывается комплексная медицинская и психологическая помощь.

Уважение и почёт

Память о Герое живёт: в Тальжинской общеобразовательной школе Новокузнецкого муниципального округа был открыт памятный стенд, посвящённый выпускнику школы, участнику специальной военной операции Сергеем Кисилёву, погибшему при исполнении воинского долга. В церемонии открытия приняли участие педагоги, школьники, жители посёлка, а также социальный координатор филиала государственного фонда «Защитники Отечества» по Кемеровской области Андрей Мистрюкин.

Отец Героя, Сергей Степанович Кисилёв, обратился в Фонд с просьбой об увековечивании памяти сына. По его инициативе и при содействии социального координатора обращение было вынесено на рассмотрение комиссии по оказанию помощи участникам СВО при администрации Новокузнецкого муниципального округа. Решение об открытии памятного стенда поддержало руководство муниципалитета и Совет народных депутатов.

Вместе с отцом Героя сотрудники Фонда приняли участие в подготовке и открытии стенда, ставшего символом благодарности и уважения к Сергею Сергеевичу.

Сергей Кисилёв родился в Тальжино, учился в местной школе, служил в ракетных войсках стратегического назначе-

ния, работал на шахте «Полосухинская». В 2022 году был мобилизован, служил стрелком-оператором десантно-штурмового полка. За заслуги награждён орденом «За доблестный шахтёрский труд», посмертно – орденом Мужества. Учителя и одноклассники вспоминали Сергея с особой теплотой. Мужчина всегда был добрым, отзывчивым и готовым помочь, пользовался уважением педагогов и односельчан. Для всех он навсегда останется примером мужества, верности долгу и любви к Родине.

Навсегда в сердцах близких

В Берёзовском прошло торжественное открытие мемориальной доски в честь участника специальной военной операции Евгения Слонова. Она была установлена на доме № 3 по улице Строителей, где жил Евгений вместе со своей семьёй. На церемонии присутствовали родные и близкие героя, депутаты совета народных депутатов, представители администрации Берёзовского городского округа, юнармейцы, коллеги из отдела судебных приставов, а также социальные координаторы филиала фонда «Защитники Отечества» по Кемеровской области.

Собравшиеся почтили память Евгения минутой молчания и возложили цветы к мемориальной доске. В организации установки памятной доски активное участие приняла социальный координатор фонда Оксана Козлова. Она оказала поддержку супруге погибшего Марии Слоновой, помогла в оформлении документов, согласовала с семьёй формат и место установки мемориальной доски, взаимодействовала с городскими структурами и участвовала в проведении торжественной церемонии открытия.

Супруга и соседи с теплотой отзывались о Евгении. Мария Николаевна рассказала, что муж был человеком с большим сердцем: всегда готов прийти на помощь, поддержать словом и делом. Он любил жизнь, свою семью, гордился службой и мечтал, чтобы их сын вырос достойным человеком. За проявленные мужество, отвагу и самоотверженность при исполнении воинского долга Евгений Слонов был посмертно награждён орденом Мужества. Соседи вспоминали героя как доброго, отзывчивого и скромного человека, который пользовался уважением и доверием всех, кто его знал.

Алексей Литвин.

// АКТУАЛЬНО

Воинская доблесть страны

Военные комиссариаты Кузбасса, а также областной пункт отбора продолжают работу с жителями нашего региона, поступающими на военную службу по контракту. Ежедневно сюда приходят мужчины разных возрастов, чтобы подобрать военную специальность и отправиться в расположение войсковых частей.

Это особенно важно, потому что в текущем году страна отметила 80-летие Победы в Великой Отечественной войне, когда наши предки отстояли свободу и независимость Родины и спасли мир от нацизма. Кроме того, 2025 год объявлен президентом Владимиром Путиным Годом защитника Отечества.

Наш сегодняшний герой – житель Анжеро-Судженска Сергей Иванцов – осенним утром приехал на бульвар имени Академика Л. С. Барбараша, чтобы сдать все необходимые тесты и пройти собеседование. Как говорит земляк, он хотел бы в ближайшее время приступить к военной службе по контракту.

«Я не так давно вышел в запас после срочной службы. Пока все навыки несения караулов, нарядов у меня остались, я снова хочу идти служить. Уже по контракту, чтобы это стало моей профессией. Впоследствии хотел бы поступить на учёбу в военный вуз. Особенно важно, что такое решение я принял во время специальной военной операции», – сообщает Сергей о принятом решении. И добавляет, что Победа будет за нами.

А недавно для отбора на службу поступил и ленинск-кузнецанин Сергей Федченко. У него была хорошая работа, но друзья и сослуживцы ушли служить по контракту, и он решил последовать их примеру.

Важность службы по контракту, по мнению ветерана специальной военной операции Андрея Савельева, заключается в том, что сюда идут в основном люди обученные, с опытом. Поэтому не надо тратить время на обучение, приобретение каких-то знаний. А они нужны: меняется мир, меняются технологии. Всё это у воинов-контрактников уже есть.

Говоря о том, насколько оперативно проходил отбор в его случае, кузбассовец подчёркивает, что никаких проволочек, когда он оформлял документы, не было: «Сдали документы в военкомат, прошли комиссию, дождался звонка, убыли к месту службы. Всё чётко, быстро, по-военному».

А теперь немного цифр. Кузбассовцы, заключившие контракт, получают 2 миллиона 140 тысяч рублей за первый месяц.

Что входит в эту сумму:
– единовременная федеральная выплата в размере 400 тысяч рублей в соответствии с указом президента России Владимира Путина;

– единовременная выплата от

правительства Кузбасса в размере 1 миллиона 500 тысяч рублей.

Также добровольцы могут получить:

- денежное довольствие от 210 тысяч рублей;
- материальную помощь от 15 тысяч рублей;
- подъёмные средства от 15 тысяч рублей.

За первый год заключившие контракт люди могут получить 4 миллиона 450 тысяч рублей.

Встать на защиту Родины могут все земляки в возрасте от 18 до 65 лет. Срок контракта бывает разным: год, два, три или пять лет. Упростились параметры отбора будущих военнослужащих по здоровью: теперь заключать контракт могут граждане, имеющие категории годности к военной службе от А до В включительно.

«Люди, которые решили добровольно встать на защиту Родины, – наши новые герои. Мы их решение уважаем и поддерживаем. Видно, что они равнодушны к судьбе нашей страны и к её будущему. Особенно это актуально в год юбилея Великой Победы», – отмечают офицеры пункта отбора на военную службу по контракту г. Кемерово.

В расширенный список льгот входят вещевое и повышенное денежное довольствие, медицинская страховка. Кроме того, добровольцам, участвовавшим в сражениях, присваивается статус «ветеран боевых действий» со всеми льготами этой категории защитников Отечества.

Заключившие контракт люди могут вступить в ипотечную систему обеспечения жильём военнослужащих. Полный список льгот доступен на сайте Министерства обороны Российской Федерации, ознакомиться с ним можно в разделе «Социальные гарантии».

Список федеральных льгот с портала «Госуслуги»

Контрактнику:

■ возможность приобрести жильё за счёт Минобороны РФ через накопительно-ипотечную систему;

■ служебное жильё или компенсация за наём;

■ бесплатное обследование, лечение и реабилитация в военно-медицинских учреждениях;

■ страхование жизни и здоровья;

■ военная пенсия после 20 лет службы;

■ региональные меры поддержки.

Семье:

■ путёвки в лагеря отдыха для детей;

■ квоты на обучение детей в вузах;

■ дополнительные меры поддержки в зависимости от региона.

Кузбассовцы, желающие заключить контракт для прохождения военной службы, могут обратиться в военный комиссариат по месту жительства или напрямую в пункт отбора на военную службу по контракту по адресу: город Кемерово, бульвар имени Академика Л. С. Барбараша, д. 3/1, тел. 8 (3842) 77-07-57. Также можно подать заявку через портал «Госуслуги».

Игорь Бураев.

(Все имена и фамилии в публикации изменены.)

Природа онлайн

Узнавать новости экологической повестки Кузбасса можно в госпабликах минприроды региона. С ростом интереса кузбассовцев к вопросам окружающей среды социальные сети стали одной из главных платформ для общения людей со сходными экологическими взглядами. Тематические сообщества способствуют сплочению единомышленников в их стремлении к сохранению природы. И это подтверждает опыт Кузбасса.

В диалоге с жителями

Для государственных органов и местных администраций поддержание диалога с гражданами имеет ключевое значение. Обратная связь позволяет оценить эффективность проводимой политики и выявить направления, где необходимы изменения для повышения качества жизни. В наши дни жители всё чаще высказывают своё мнение не на собраниях и не через письма, а в социальных сетях. Власти оперативно отреагировали на этот тренд – появились так называемые госпаблики: официальные аккаунты и сообщества госучреждений и муниципалитетов на популярных онлайн-платформах. Только в Кузбассе их уже более трёх тысяч.

«Для наших жителей госпаблики стали главным источником достоверной информации в соцсетях, поэтому они должны быть интересными и актуальными. Немаловажно и то, что кузбассовцы на этих площадках могут решить свои вопросы практически в любой сфере жизни, а власти – получить обратную связь от населения», – рассказал губернатор Кузбасса Илья Середюк.

Кстати, сам губернатор активно присутствует в соцсетях: ежедневно делится новостями региона, выкладывает фото и видео с выездов на места, подводит итоги недели и отвечает на актуальные вопросы жителей. Такая публичная деятельность не осталась без внимания экспертов: согласно исследованию «Медиалогии», по итогам сентября этого года Илья Середюк расположился в верхней половине медиарейтинга губернаторов России. Этот рейтинг построен на основе базы СМИ, в которую входят более 106 тысяч источников: ТВ, радио, газеты, журналы, информационные агентства, интернет-СМИ.

Обратная связь

Вернёмся к системе госпабликов Кузбасса. В неё входят аккаунты различных региональных министерств, в том числе министерства природных ресурсов и экологии. Ни одно обращение пользователей интернета не остаётся без внимания.

«В эпоху социальных сетей и мессенджеров органам исполнительной власти необходимо своевременно реагировать на вопросы, поступающие от граждан. Тема экологии, безусловно, волнует всех кузбассовцев, поэтому одна из первых инстанций, куда они могут обратиться, – это наше министерство, – отмечает министр природных ресурсов



и экологии Кузбасса Олег Ивлев. – Экологическое просвещение и информирование – важные задачи, которые находятся в фокусе внимания наших специалистов. Для их решения действует несколько интернет-ресурсов, в их числе профильный сайт министерства природных ресурсов и экологии Кузбасса и портал «Экология и природные ресурсы

// МЕЖДУ ТЕМ

Сегодня в Новокузнецке проходит последний день VIII Всероссийского промышленного экологического форума, XVIII специализированной выставки «Город. Экология. Благоустройство» и VII специализированной выставки «ПромТехЭкспо». Программа мероприятий насыщенная: в неё вошло пленарное заседание «Промежуточные итоги реализации федерального проекта «Чистый воздух» нацпроекта «Экологическое благополучие», заседания круглого стола «ESG-рейтинг муниципальных образований Кузбасса: оценка и анализ результатов» и «Современные технологии газоочистки: диалог производителей и практиков». Также гостям выставки продемонстрировали передвижную специализированную лабораторию мониторинга качества атмосферного воздуха. В работе форума участвовали представители правительства Кемеровской области – Кузбасса, Минприроды России, Росприроднадзора, Аналитического центра Минприроды России, ФГБУ «ВНИИ Экология», профильных региональных ведомств субъектов РФ, крупных промышленных предприятий (ассоциаций) угольной, металлургической и отходо-перерабатывающей отраслей, научно-образовательных организаций и т. д.

Кемеровской области – Кузбасса», а также государственные паблики в социальных сетях.

В сообществах министерства природных ресурсов и экологии Кузбасса во «ВКонтакте», «Одноклассниках» и в телеграм-канале регулярно возникают актуальные вопросы экологической повестки. Здесь же подписчики узнают, как озвученные проблемы решаются.

Люди сообщают о несанкционированных свалках, сливе сточных вод, недобросовестном использовании водных объектов. Все обращения передаются профильным специалистам, в целях проверки организуются рейдовые мероприятия.

К примеру, одна из злободневных тем – пресечение нарушений природоохранного законодательства золотодобывающими предприятиями. В этом году с началом сезона золотодобычи сообщения от пользователей соцсетей поступали в минприроды Кузбасса неоднократно.

Как уточнил Олег Ивлев, за текущий сезон надзорные органы совместно с силовыми структурами проверили на севере Кузбасса восемь предприятий, а на юге – пять. Также были наложе-



ны штрафы на 32 организации, а деятельность шести предприятий была приостановлена на восьми участках горных работ.

Вследствие этого количество обращений кузбассовцев о загрязнении рек снизилось. Об этом сообщил глава региона Илья Середюк в одном из своих прямых эфиров в сентябре этого года, подчеркнув, что ни одно нарушение экологических норм не должно остаться без последствий.

Оперативная обратная связь положительно влияет на работу министерства, его открытость и доверие со стороны кузбассовцев.

Новые знания

Через социальные сети жители узнают о проводимых в регионе экологических мероприятиях.

Уже более 10 лет в Кузбассе проходит областной конкурс «Семья. Экология. Культура». Его участники – семейные команды, презентующие собственный реализованный экологический проект. Конкурс широко освещается в госпабликах министерства. Так все желающие могут не только узнать новости проекта, но и внедрить в практику интересную экологическую идею.

На формирование экологической культуры и ответственного отношения к природе направлены и другие экологические акции, проводимые в Кузбассе: «Соберём. Сдадим. Переработаем», «Живи, родник!», «Зелёный листок», областной экоквест в Рудничном бору и другие.

Распространение историй о положительном опыте охраны окружающей среды, помощи

животным, природоохранных акциях и мероприятиях помогают жителям сформировать собственное экологическое мировоззрение, основанное на понимании ценности природы и влияния человека на её сохранность.

Одно из преимуществ интернета – возможность оперативно информировать о предстоящих природоохранных мероприятиях. Например, в сентябре нынешнего года в социальных сетях было опубликовано приглашение, адресованное кемеровчанам, присоединиться к субботнику, который проходил в рамках федеральных природоохранных инициатив «Вода России» и «Зелёная Россия». В итоге, в том числе и благодаря соцсетям, откликнулось более трёхсот человек, которые убрали бытовой мусор в популярном месте отдыха жителей и гостей областного центра – на озере Красном, а также почистили береговую линию главной водной артерии Кузбасса – реки Томи.

В соцсетях минприроды Кузбасса регулярно размещается информация, посвящённая национальному проекту «Экологическое благополучие». Это новости о ликвидации свалок, работе по улучшению окружающей среды в городах-участниках федерального проекта «Чистый воздух» и о многом другом.

При всей лёгкости свободного общения в интернете следует помнить, что социальный ресурс может быть не только информативным. Если его использовать в неправильном направлении, он может вызвать побочные эффекты. В случае изложения фактов, касающихся сохранения природы и экологии, рекомендуется использовать только достоверную информацию. Не следует также торопиться с выводами. Это важно, чтобы не распространять ложные сведения. При запуске кампании или какого-либо события в социальной медиаплатформе важно убедиться, что они доносят до людей подтверждённые данные. Именно такую позицию проводят официальные аккаунты министерства природных ресурсов и экологии Кузбасса.

Андрей Ермолюк.



■ Проводимые в регионе экологические мероприятия и конкурсы находятся в фокусе соцсетей министерства.

Подписаться на минприроды Кузбасса можно по этому QR-коду.



Под защитой «Кедра»

Сегодня расскажем о кузбассовце, жизнь которого похожа на сюжет остросюжетного блокбастера. Однако, в отличие от киношной вселенной, наш герой по-настоящему рискует жизнью и совершает подвиги отнюдь не ради мощного кадра. Его миссия – защищать Родину! Имя бойца пока не можем раскрывать, ведь у него ещё слишком много работы

Боевой опыт

Кедр считается символом защиты, силы и долговечности. То же можно сказать и о военнослужащем отряда специального назначения «Кузбасс» Сибирского ордена Жукова округа Росгвардии с позывным «Кедр».

«Службу в армии я начал в 1998 году, – рассказывает он. – Попал в учебку во Владимир, затем – во Владикавказ, в Северо-Кавказский военный округ. Свою первую войну прошёл во время Второй чеченской кампании. Участвовал в освобождении села Комсомольское. Тогда, 19 марта, получил первое пулевое ранение. С тех пор воюю».

Отец Кедр учился в мореходке, но связал свой путь с другой сферой, а вот его наследник прочно укоренился в благодатной почве силовых структур: уже 27 лет Кедр в строю. Примечательно, что один из его сыновей тоже решил посвятить свою жизнь защите Родины и поступил в Новосибирский военный институт имени генерала армии И. К. Яковлева – один из главных военных вузов Росгвардии. Там парень учится на факультете разведки.

Летом 2022 года в зоне СВО Кедр получил серьёзное ранение. «Мы выполняли задачу – завозили миномётную группу под город «Б». Задачу, можно сказать, выполнили. Но там я подорвался на «лепестке». Подлая мина. Взрослый человек, наступивший на неё, скорее всего, не погибнет, но останется без стопы, то есть станет инвалидом. Мне ещё повезло: оторвало лишь часть ступни. Видать, крепкий», – сказал спецназовец.

По его словам, именно многолетний боевой опыт помог ему справиться с травмой. «Несмотря на тяжесть, перенёс легко. Сплочённость боевых товарищей сыграла большую роль: быстро эвакуировали, доставили в госпиталь. Спасибо им огромное», – благодарит боец.

Служба связана с риском

Мотивация оставаться в строю для Кедр всегда была одна: «Внутренне я чувствую, что должен закончить эту операцию, и побыстрее. Как у нас в спецназе говорят: «Ни шагу назад, только вперёд». Продолжаем традиции и работаем дальше», – отмечает Кедр.

Реабилитацию он проходил в Балашихе, в специализированном центре. «Хорошее учреждение, помогает бойцам. Протез я получил, немного поносил его в центре, но в итоге привык обходиться без него», – добавил воин.

Между тем супруга Кедр с



самого начала отчётливо понимала, что служба мужа связана с риском. «Она, как никто другой, знает, что обстановка может измениться в любой момент. До сих пор переживает, но без лишней паники», – объясняет боец.

И дети поддерживают отца. «Они осознают, что у меня такая работа, и тоже выражают ощутимую сопричастность. А вообще, боевой дух солдата – это крепкий тыл, семья, грамотное руководство командиров и плечо товарища рядом. Всё это даёт силы!» – подчеркнул спецназовец.

Одной из своих миссий он называет воспитание молодого поколения. «Нужно учить молодёжь патриотизму, любви к Родине. Чтобы в экстремальных ситуациях не падали духом и всегда стремились к лучшему», – уточняет Кедр.

Сила – в команде

Главным уроком, вынесенным за годы службы, Кедр считает чёткое осознание того, что сила каждого человека заключается в его команде. «Крепкий дружеский коллектив всегда помогает справиться с любыми за-

дачами. А жизненный опыт научил меня в любой момент встать и защитить слабого. Это закалило меня и укрепило веру в то, что нельзя проходить мимо чужой беды», – добавил боец.

Своей самой большой наградой Кедр считает семью. «Жена и дети – это главная опора. Поддержка близких, помощь государства и волонтеров в трудной ситуации – это очень важно. Специальная военная операция сильно сплотила наш народ. Мы стали единым целым независимо от национальности. Это и есть настоящая сила России», – подчеркнул Кедр.

Добавлю: весной нынешнего года боец участвовал в подготовке к квалификационным испытаниям на право ношения крапового берета – главного символа спецназа Росгвардии. Эти испытания включают около двадцати этапов, с которыми справляются далеко не все. Кандидаты должны пройти десятикилометровый марш-бросок в полной экипировке, огненно-штурмовую полосу, выполнить высотную и огневую подготовку, а затем выдержать 12-минутный рукопашный бой с тремя действующими

обладателями краповых беретов.

На сей раз отряд специального назначения «Кузбасс» выставил рекордное число претендентов – 11 человек, среди которых и офицеры, и рядовые бойцы. Для многих это была не первая попытка. И для Кедр шанс мог стать главным в жизни.

46-летний боец, прошедший не одну командировку, переживший ранения и подрыв на mine, несмотря на протез, был допущен Советом краповых беретов к испытаниям (!). «Супруга поддержала меня, сказала, что я молодец и пример для детей», – добавил отец троих сыновей и трёх дочерей.

Кедр надеялся, что его опыт станет поддержкой для молодых бойцов, оказавшихся в подобных обстоятельствах. Он тренировался вместе со всеми, готовился выйти на испытания. Командиры и сослуживцы разделяли его позицию. Возможно, именно благодаря упорству Кедр количество претендентов от «Кузбасса» стало рекордным.

Однако в итоге Совет краповых беретов отговорил ветерана: «Ты уже всем доказал, какой ты

настоящий спецназовец. Побереги здоровье. Тебе ещё предстоит послужить».

И были правы: служить и воевать Кедр ещё будет!

Из истории

Отряд специального назначения «Кузбасс» был создан 29 июня 2002 года. На протяжении более двух десятилетий бойцы подразделения выполняют задачи особой важности, участвуют в операциях по борьбе с терроризмом и экстремизмом, обеспечивают безопасность граждан в разных регионах страны.

По данным пресс-службы Росгвардии Кузбасса, за годы службы более 40 раз кемеровские спецназовцы направлялись в командировки в зоны повышенной опасности, в том числе на Северный Кавказ. Более 60 бойцов отряда удостоены краповых беретов – высшего символа чести и профессионализма спецназа.

Более 120 военнослужащих награждены государственными наградами за мужество и героизм, проявленные при выполнении служебно-боевых задач. Старший лейтенант Сергей Цветков и ефрейтор Тимур Ибрагимов – бойцы отряда «Кузбасс» – удостоены звания Героя Российской Федерации (посмертно).

Будущее отряда

Воспитанники классов Росгвардии кемеровской школы № 74 посетили отряд специального назначения «Кузбасс». Для ребят провели экскурсию по территории легендарного подразделения, познакомили с его историей и боевыми традициями.

Юные гости почтили память у памятника Феликсу Эдмундовичу Дзержинскому – одному из основателей отечественных органов госбезопасности. Его принципы железной воли, преданности делу, верности присяге и сегодня служат нравственным ориентиром для современных воинов Росгвардии.

Во время экскурсии школьники узнали о быте спецназовцев, посетили часовню. Особое впечатление на ребят произвёл уникальный музей, расположенный в периметре части. В его фонде хранятся экспонаты разных эпох, есть среди них и трофеи специальной военной операции.

«Такие встречи помогают будущим защитникам Родины глубже понять ценности воинской службы, уважать боевые традиции и воспитывают чувство патриотизма и гордости за свою страну», – подчеркнул в пресс-службе Росгвардии Кузбасса.

Алёна Смирнова.



■ Фото Росгвардии Кузбасса.

Посевная-2026: какие сельхозкультуры будут востребованы

Научно-производственное объединение «Алтай» предлагает семена высокопродуктивных гибридов и сортов подсолнечника для возделывания по технологиям Clearfield®, Express®, классической, а также семена кукурузы, рапса, льна, горчицы, гречихи, гороха, нута

Рынок потребления сельскохозяйственных культур ежегодно растёт, но угадать, какая культура будет самой востребованной в сезоне, не всегда удаётся. На это влияют факторы производства (количество площадей, погодные условия) и покупательский спрос. Поэтому задача селекционно-семеноводческих компаний состоит в том, чтобы обеспечить аграриев качественными семенами наиболее востребованных сельскохозяйственных культур.

Селекционно-семеноводческая компания «СибАгроЦентр» с 2000 года поставляет аграриям России и стран содружества семена сельскохозяйственных культур. В 2011 году на базе компании было создано научно-производственное объединение (НПО) «Алтай» для селекции новых высокопродуктивных гибридов и сортов подсолнечника. Селекционеры НПО «Алтай» создали гибриды и сорта подсолнечника, которые превосходят отечественные и зарубежные аналоги по скорости, урожайности, масличности и устойчивости к болезням.

Направления работы и достижения

«СибАгроЦентр» и НПО «Алтай» предлагают аграриям широкий ассортимент семян различных сельскохозяйственных культур: подсолнечника, кукурузы, льна, рапса, горчицы, гречихи, гороха, нута. Специалисты компании ежегодно закладывают более 150 опытных участков в разных агроклиматических зонах. Это позволяет объективно оценивать урожайность и другие характеристики каждого сорта и гибрида. Например, в ходе испытаний подтвердилась высокая урожайность новых гибридов подсолнечника «вектор» и «спектр».

Это гербицидоустойчивые гибриды, которые отличаются высокой урожайностью и масличностью. «Вектор» предназначен для возделывания по технологии EXPRESS® (SUMO), устойчив к гербицидам группы сульфанилмочевин. «Спектр» подходит для возде-



Семенной завод «СибАгроЦентр» находится в Рубцовске*. Это более 10 000 кв. м производственных и складских площадей. Семена отправляются более чем в 800 сельхозпредприятий и агрохолдингов из 38 регионов России и Казахстана. Введена в эксплуатацию вторая линия по инкрустации семян и упаковке в бумажные мешки по евростандарту. Работают три линии по очистке семян. Собственная лаборатория контролирует качество семян на всех этапах производства.

* г. Рубцовск находится на 51° с. ш., на этой же широте расположены Воронеж, Саратов, Оренбург.

львания по системе CLEARFIELD® и устойчив к гербицидам группы имидазолинов. Эти гибриды проходят широкие производственные испытания в различных климатических условиях России и Казахстана. Результаты урожайности, например, гибрида «вектор» в Самарской области в этом году составила 30 ц/га. Такая же урожайность отмечена в Алтайском крае. В Ульяновской области – 26 ц/га.

Отдельно стоит отметить гибриды подсолнечника для возделывания по классической технологии «синтез», «союз», «атом», «юнион». Они демонстрируют высокие показатели

урожайности (потенциальная урожайность 40–48 ц/га) и адаптированы к различным агроклиматическим условиям. Селекционерами НПО «Алтай» созданы крупноплодные сорта подсолнечника «алтай», «макс». Масса гибрида «вектор» в Самарской области достигает 200 граммов. При этом оба сорта имеют короткий период вегетации, высокую масличность и эстетичный внешний вид семян, что важно для кондитерских целей.

«Алей» – скороспелый масличный сорт подсолнечника, созданный в НПО «Алтай». Отличается урожайностью и масличностью на уровне

52–56%, успешно возделывается более чем в 300 хозяйствах 26 регионов России и Казахстана.

Кроме того, компания предлагает животноводческим хозяйствам семена силосного сорта подсолнечника «белоснежный». Он уже более 15 лет используется как незаменимая страховая кормовая культура. Сорт морозо- и засухоустойчив. Урожайность зелёной массы – 850–1000 ц/га. Силос из «белоснежного» благоприятно влияет на молочную продуктивность КРС.

Лучшая реклама – высокие урожаи на полях партнёров!

// ПРЯМАЯ РЕЧЬ



ОЛЕСЯ РЫБАЛКИНА,
заместитель директора
по региональному развитию:

– Наша компания реализует семена по всей России и Казахстану. Ежегодно мы сталкиваемся с такой ситуацией: почему-то аграрии сибирских регионов в большинстве своём откладывают приобретение семян на весну. К сожалению, когда наступает весна, самые востребованные в сезоне семена уже могут закончиться. И аграрии вынуждены покупать

семенной материал где придётся. На вопрос: «Что в этом году лучше посеять?» у меня ответ такой: надо сеять набор культур, которые оптимально подходят для региона и позволяют соблюдать севооборот, улучшая фитосанитарное состояние почвы, способствуя накоплению органических и минеральных веществ. Тогда и урожай гарантированно будет, и суммарная выручка от реализации всех культур будет хорошей.

ЭКСПЕРТЫ «СИБАГРОЦЕНТРА» И НПО «АЛТАЙ» ПРЕДОСТАВЛЯЮТ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ВЫБОРУ СОРТОВ И ГИБРИДОВ, ИСХОДЯ ИЗ АГРОКЛИМАТИЧЕСКИХ УСЛОВИЙ, И ПРОВОДЯТ ОБУЧАЮЩИЕ МЕРОПРИЯТИЯ: СЕМИНАРЫ И КРУГЛЫЕ СТОЛЫ. В РАМКАХ ТАКИХ МЕРОПРИЯТИЙ МОЖНО ПОЛУЧИТЬ ИНФОРМАЦИЮ ПО ВЫБОРУ ОПТИМАЛЬНЫХ СОРТОВ И ГИБРИДОВ, ИСХОДЯ ИЗ АГРОКЛИМАТИЧЕСКИХ УСЛОВИЙ КОНКРЕТНОГО РЕГИОНА»



К посевной 2026 года предлагаем новые гибриды подсолнечника «вектор» и «спектр» для возделывания по технологиям EXPRESS® и CLEARFIELD®. Также в ассортименте уже ставшие популярными высокопродуктивные классические гибриды «синтез», «союз», «атом» и «юнион». Потенциальная урожайность новых гибридов – 45–48 ц/га, масличность – 52–54%.

// КСТАТИ

Селекционеры учитывают опыт мировой селекции и потребности аграриев, создавая сорта и гибриды, которые могут реализовать свой потенциал урожайности в сложных агроклиматических условиях.

Силосный сорт подсолнечника «белоснежный» более 20 лет возделывается передовыми животноводческими хозяйствами как незаменимая страховая кормовая культура. Урожайность зелёной массы – 560–1000 ц/га. Морозо-, засухоустойчив.



Сорта масличного льна «бирюза», «даник», «северный» устойчивы к болезням, адаптированы к возделыванию в различных агроклиматических условиях.



Высокоустойчивые к полеганию, осыпанию и засухе сорта гречихи «инзерская», «дизайн», «флагман».



«День поля» ежегодно проходит на рабочей площадке НПО «Алтай» в КФХ «Наука» Егорьевского района Алтайского края. Здесь расположены питомники оценки по потомству, демонстрационные посевы гибридов и сортов подсолнечника, кукурузы, льна, рапса, горчицы, гречихи, гороха, нута. Аграрии могут в реальных условиях увидеть и сравнить новые гибриды и сорта.

НАШИ ПАРТНЕРЫ - БОЛЕЕ 800 СЕЛЬХОЗПРЕДПРИЯТИЙ И АГРОХОЛДИНГОВ РОССИИ И КАЗАХСТАНА!

СибАгроЦентр
Крупные семена
Алтайский край, г. Рубцовск, Угловский тракт, 67Д
8 (385-57) 4-07-17, 8-963-073-02-20 (есть WhatsApp)
8-800-707-71-88 звонок по России бесплатный
www.sibagrocenter.ru | e-mail: sibagrocenter@mail.ru

СЕМЕНА УЖЕ НА СКЛАДЕ И ГОТОВЫ К ОТГРУЗКЕ

СЕМЕНА СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ КУЛЬТУР ВЫРАЩИВАЮТСЯ С СОБЛЮДЕНИЕМ ВСЕХ ТРЕБОВАНИЙ СЕМЕНОВОДСТВА, ВКЛЮЧАЯ ПРОСТРАНСТВЕННУЮ ИЗОЛЯЦИЮ, СОРТОВЫЕ И ФИТОПАТОЛОГИЧЕСКИЕ ПРОЧИСТКИ. СОБСТВЕННАЯ ЛАБОРАТОРИЯ КОНТРОЛИРУЕТ КАЧЕСТВО СЕМЯН НА ВСЕХ ЭТАПАХ ПРОИЗВОДСТВА»

// СОВЕЩАНИЕ

Важные вопросы повестки

В Совете ветеранов Новокузнецка состоялось совещание с участием председателя Кемеровской региональной организации ветеранов Нины Павловны Неворотовой.

Вместе с ней ветераны обсудили важные вопросы, в частности помощь участникам СВО. Работа в этом направлении ведётся активно. В преддверии холодного времени года ветераны перечислили деньги на закупку монтажной пены для утепления блиндажей. Мы вяжем и собираем тёплые вещи. Проводим беседы с молодыми людьми о том, как важно защищать Родину. Ребята это понимают, они заключают контракты с Минобороны и идут в зону СВО.

Начинаем подготовку к предстоящей региональной отчётно-выборной конференции, а также рассмотрели план мероприятий на октябрь.

В ходе совещания заострили внимание на актуальной для пожилых людей теме: как уберечься от мошенников. В арсенале телефонных злоумышленников сотни приёмов, каждый день появляются новые, рассчитанные на доверчивость пенсионеров. Нина Павловна привела несколько примеров и призвала активизировать работу по предупреждению таких инцидентов. Много информации по этому вопросу ветераны получают на финчасе, который



по средам проводится во всех библиотеках области.

Н. П. Неворотова поблагодарила за добросовестный труд А. П. Селезнева, председателя Совета ветеранов нашего города, и Г. В. Бобровскую, председателя Совета ветеранов Осинников, и вручила им благодарность от губернатора Кузбасса Ильи Середюка.

Она также поздравила председателя первичной организации ветеранов Новокузнецкого торгово-экономического техникума Л. И. Бахареву с победой во Всероссийском смотре-конкурсе на звание «Лучшая первичная организация ветеранов», который проводился в честь 80-летия Победы в Великой Отечественной войне, вручила диплом Центрального совета Всероссийской организации ветеранов.

М. К. Каршина, пресс-служба городского Совета ветеранов г. Новокузнецка.

// ГОРДИМСЯ

Мастер – золотые руки

Живёт в п. ст. Арлюк Юргинского муниципального округа замечательный человек, ветеран труда Юрий Александрович Павлов.

Более 40 лет он активно сотрудничал с районной газетой, радовал читателей литературными зарисовками, часто писал о природе, людях. Недавно мы вместе с председателем совета ветеранов округа Татьяной Васильевной Федотовой и председателем ветеранской организации п. ст. Арлюк Николаем Петровичем Шорниковым побывали в гостях у 88-летнего ветерана. Во время чаепития вместе окунулись в воспоминания.

Родился Юрий Александрович в с. Мази Удмуртской АССР. В трёхмесячном возрасте приехал маленький Юрий вместе с родителями в наши края, в д. Крутогористой Тайгинского района, и всегда считал Кузбасс своей Родиной.

Несколько лет в детстве ему пришлось жить «в людях», ведь в деревне Крутогористой была только начальная школа. Мать Крестиния Андреевна так сказала: «Иди на квартиру, сынок, к чужим людям, там ты лучше поймёшь себя, жизнь». Так Юра и оказался в д. Берёзовке. На дворе стоял 1948 год. Место для ночлега определили в курятнике, в обязанности постояльца входило колоть дрова, заносить их в избу на просушку и следить за тем, чтобы кадка всегда была наполнена водой. Эти обязанности и были платой за проживание.

Юрий Александрович окончил Томский сельхозтехникум. После служил в Красноярске. Демобилизовавшись, работал связи

в 3-й дистанции путей в г. Тайга.

Затем окончил Новосибирский сельхозинститут. Приехал жить и работать в Арлюк. Начинать с участкового механика, трудился в должности инженера в совхозе «Арлюкский», на птицефабрике «Сибирячка». Удостоен почётных званий «Заслуженный рационализатор РСФСР» и «Ветеран труда», имеет правительственные награды. Нужно отметить, что совместно с коллегами им было представлено более 200 рацпредложений, 181 из которых внедрено в производство.

Трудовой стаж Юрия Александровича – 40 лет. В числе его наград – медаль «Отцовская слава» за достойное воспитание двух дочерей и Почётный знак ДОСААФ СССР. Он обучил мастерству вождения более пяти сот водителей и мотоциклистов из Арлюка, Линейного, Поперечного. Все они сдавали на права с первого раза.

Выйдя на заслуженный отдых, он продолжил активно участвовать в общественной жизни посёлка.

В 2014 году Юрий Александрович стал призёром областного конкурса в номинации «Всякий дом хозяином держится». Его высокая степень мастерства и неутомимое трудолюбие видно в каждом уголке дома и двора. В одном из помещений рядом с домом Юрий Александрович оборудовал музей из старинных предметов быта. После смерти жены Галины Степановны Юрий Александрович живёт один, дочери и внуки – в Кемерове, но навещают регулярно. Ветеран установил для себя определённый распорядок дня и старается всегда его придерживаться. Его девиз – больше движения.

На прощание гостеприимный хозяин подарил совету ветеранов сборник своих стихов с дарственной надписью, и мы сфотографировались на память.

С. В. Шевякова, главный редактор газеты «Юргинские ведомости».
Т. В. Федотова, председатель совета ветеранов Юргинского муниципального округа.



// КОНФЕРЕНЦИЯ

Богатая на события пятилетка

Общественная организация ветеранов Ленинска-Кузнецкого провела XII отчётно-выборную конференцию.

На мероприятии выступил член Бюро областной ветеранской организации, председатель Кузбасского совета ветеранов угольной промышленности Ю. Н. Ведяпин.

За пять прошедших лет администрация города наградила трёх ветеранов медалью «За особый вклад в развитие г. Ленинска-Кузнецкого» III степени. Получил звание «Почётный гражданин г. Ленинска-Кузнецкого» В. В. Коробков, фотографии четырёх ветеранов занесены на городскую Доску Почёта. Почётные грамоты и благодарственные письма вручены 17 ветеранам.

Много внимания ветеранская организация уделяет патриотическому направлению. Мы собираем недостающие документы об участниках Великой Отечественной войны, которые передаём в архив военкомата и краеведческий музей города. Также участвуем в акциях «Красная гвоздика», «Сад памяти», «Письмо солдату», «Поздравь ветерана» совместно со школьниками гимназии № 18 и школ города №№ 19, 20, 42. Ведётся кропотливая работа по сохранению памяти о героической истории Ленинска-Кузнецкого пулемётного училища совместно с коллективом школы № 19 и его музейным руководителем Е. В. Харловой. Проводятся мастер-классы по изготовлению фронтовых кистей, поэтические чтения у Камня Памяти курсантам и преподавателям военного училища. Знакомимся с родными выпускников училища и организуем встречи с ними.

Ветераны лекторской группы «Патриот» проводят классные часы в школах, где рассказывают о своём жизненном пути и трудовых достижениях, о шахтёрском братстве. Летом организуем пешие экскурсии по памятным местам города для молодёжи и ветеранов.

Постоянно ведём сбор гуманитарной помощи бойцам СВО. Это и посылки, и денежные переводы – в текущем году собрали 568 тысяч руб. Отправляем письма поддержки воинам с молитвами и стихами. К примеру, наш активист И. И. Шевардина собирает мозаичные иконы, которые мы освящаем в храме, а потом отправляем на линию фронта. Проводим встречи с ранеными бойцами и совместные мероприятия с ветеранами СВО; к примеру, в школьном классе гимназии № 12 мы принимали участие в открытии Парты Героя.

В этом году в студии «Хронограф», что при библиотеке имени Н. К. Крупской, ветераны и библиотекари помогают создавать фотохронику закрытых промышленных предприятий – об электроламповом заводе и «Кузбассэлементе», мебельной фабрике и камвольно-суконном комбинате, тресте «Ленинскшахтострой». Приступили к созданию фильма о заводе строительных металлоконструкций.

Ветераны приняли участие в обсуждении двух проектов по благоустройству городской площади у Дворца культуры и искусств, а также улицы Пушкина. Мероприятие организовали молодые проектировщики из Москвы и внимательно выслушали все предложения.

Большим коллективом ветеранского актива побывали на фестивале телеутской культуры в историко-этнографическом музее «Чолкой» села Беково и познакомилась с его первым директором Владимиром Ильичём Челухоевым. Также побывали в музее-заповеднике «Томская писаница», насладились очарованием природы на Танае. В Кемерове возложили цветы к мемориальному комплексу Воину-Освободителю. Большое впечатление осталось от поездки в храм Покрова Пресвятой Богородицы, который возвели в посёлке Красногорском.

В Ленинске-Кузнецком у пожилых людей появилось много возможностей выбрать для себя клубы и творческие объединения для интересной и познавательной жизни. Так, в ленинск-кузнецком Центре общения старшего поколения ветераны могут получать познавательную информацию по юридическим и медицинским вопросам. А в Центре социального обслуживания населения работает несколько клубов по интересам. Это и театральные клубы «Шанс», и клуб народных гуляний. Больше всего полюбили ежегодные командные состязания «Ветеранский привал» с большим количеством участников и болельщиков. А в городской ветеранской организации работают клубы, в том числе «Долголетие», где проводят занятия для улучшения памяти и моторики рук. Есть и клуб любителей рукоделия, где участники готовят подарки к праздникам. Скоро заработает клуб садоводов.

Ветеранской организации скучать не приходится. Впереди новое пятилетие и новые планы. В добрый путь, дорогие ветераны!

Н. В. Пагина, председатель ветеранской организации г. Ленинска-Кузнецкого.



Сокровищница Кемеровостата

20 октября – Всемирный день статистики.

В преддверии профессионального праздника наш журналист собрал интересные и важные факты о специалистах этого профиля

Жизнь в цифрах

Кемеровостат ведёт историю с 1943 года, когда Кемеровская область выделилась из состава Новосибирской и в новом регионе появился самостоятельный орган статистики.

Многие считают работу в статистике рутинной. Мало кому известно, что специалисты такого профиля живут в режиме многозадачности, в котором есть место и для творческого поиска. «Изобретательный человек всегда найдёт способ внести прогресс в самую рутинную работу, – комментирует заместитель руководителя Кемеровостата Ольга Чеманова. – Креативность сейчас востребована повсеместно. Кстати говоря, у нас есть корпоративный ресурс, в котором любой сотрудник независимо от должности и отдела может подать полезную идею. Например, предложить разработать для коллег удобную инструкцию по работе с документами и ПО, изменить бланк какого-либо отчёта или провести мероприятие для сплочения коллектива. То есть каждый специалист может улучшить качество работы своей организации или даже всего Росстата».

Бытует мнение, что статистика знает всё и даже больше. «Статистика знает главное. Мы разрабатываем показатели по всем основным сферам экономики. О жителях области тоже можем многое рассказать благодаря переписи населения и выборочным наблюдениям», – отметила Ольга Михайловна.

А вообще, специалисты Кемеровостата ведают о многих сферах жизни земляков: и что едят кузбассовцы, и как проводят время. «Но спрашиваем об этом не из любопытства, а чтобы у государства появилась информация о жизни общества для оценки эффективности проводимой в стране социальной политики, для решения государственных задач, – уточняет начальник отдела организации и проведения переписей и обследований Лариса Старцева. – Начиная с 2011 года в соответствии с постановлением правительства РФ во всех регионах страны проводятся выборочные наблюдения по социально-демографическим проблемам. Темы разные: условия жизни, репродуктивные планы, рацион, использование суточного фонда времени, трудоустройство выпускников, участие в социальных программах и другие».

Итоги публикуются на сайте. Приведу несколько цифр: 85% жителей области в возрасте 14 и более лет завтракают ежедневно или почти ежедневно, 83% принимают горячую пищу несколько раз в день. Что же касается



питания вне дома, то статистика такова: 33% кузбассовцев посещают кафе или рестораны, 30% – предприятия быстрого обслуживания, 34% заказывают доставку готовых блюд на дом или работу, 32% покупают еду на улице, чтобы быстро перекусить. Принимают какие-либо витамины или бады 34% кузбассовцев (за исключением детей до 3 лет).

Есть и другие любопытные факты. Так, почти половину суточного времени мужчины и женщины тратят на личную гигиену, уход за собой и сон. Занятость и связанная с ней деятельность занимает 22% суточного времени у мужчин и 14% у женщин. Зато на оказание бытовых услуг членам семьи женщины тратят 15% времени, а мужчины около 7%.

Музей: виртуальный и реальный

Свой профессиональный праздник российские статистики ежегодно отмечают 25 июня. А Всемирный день статистики – раз в пять лет 20 октября. «Торжеств не планируем, реши-

ли в этом месяце провести больше мероприятий со студентами и школьниками и подготовить публикации о наших корпоративных ценностях, – рассказывает специалист по связям с общественностью Мария Цин. – На интернет-площадках Кемеровостата уже выпустили несколько клипов о сокровищах нашего корпоративного музея: к примеру, среди них тарелка из дулёвского фарфора с эмблемой Росстата. В соцсетях можно узнать её историю и значение подробнее».

Специалисты Кемеровостата рекомендуют посмотреть и другие содержательные и познавательные клипы. «У нас большой музей. Это душа Кемеровостата! Здесь можно ощутить дух времени и почувствовать себя статистиком. Проводим экскурсии, а также рассказываем о самых интересных экспонатах своим подписчикам в соцсетях», – добавила Мария Цин.

Об отчётах и конкурсе

Статистический регистр Кузбасса включает 32 тысячи юридических лиц и около 54 тысяч индивидуальных предпринимателей. «На этой базе респондент-

тов мы формируем списки тех, кто отчитывается нам по разным формам статнаблюдения, – вводит в курс дела заместитель руководителя Надежда Якубова. – Собираем и обрабатываем около 200 форм отчётности. Периодичность разная: от еженедельной до пятилетней. В одних формах отчётов всего несколько показателей, в других – до тысячи. Все отчёты сдаются в электронном виде».

Добавлю: два года подряд в Кузбассе проводится конкурс «Лучший респондент Кемеровостата». «Категория участников каждый раз разная, – так мы сможем охватить гораздо больше организаций, а номинации одинаковые: «Точность – вежливость королей», «Истинный профи», «С вами приятно иметь дело». Победителям вручаем дипломы и наборы брендированных канцтоваров», – сообщила Надежда Борисовна.

Преданность делу

Большинство сотрудников Кемеровостата имеют солидный стаж работы в органах статистики. Например, стаж Ольги Чемановой – 33 года. Согласитесь, это говорит о многом. «Если человек внимательный и ответственный, работа статистика ему по плечу», – подчеркнула Ольга Михайловна. Периодически коллективу требуются и новые сотрудники, поэтому шанс пополнить ряды команды есть у каждого.

Статистическая грамотность

Основные пользователи статинформации – органы власти всех уровней. Статистика помогает анализировать текущую ситуацию в экономике и в обществе, принимать решения, оценивать результат действующих госпрограмм и планиро-

вать новые. Всё чаще статинформацию используют журналисты. «Мы замечаем, что люди становятся более статистически грамотными», – уточнила Ольга Чеманова.

Статистика интересна науке, бизнесу, людям, которые не поддаются фейкам и ищут истину самостоятельно. А также тем, кто интересуется историей своей Родины. Итоги переписей населения, которые проводятся с 1897 года, входят в летопись нашей страны. «Мы всегда рекомендуем обращаться к первоисточникам. Если вам нужна официальная статистическая информация, используйте сайты системы Росстата и государственные базы данных, например ЕМИСС», – акцентировала Ольга Михайловна.

Статистика – молодёжи

«Пять-десять лет назад, когда мы с коллегами приходили в вузы и спрашивали студентов, знают ли они о Кемеровостате, в аудитории стояла тишина. Сейчас как минимум половина присутствующих активно пользуется статинформацией. Мы много работаем с молодёжью, экспериментируем с форматами наших встреч. Скучные лекции давно в прошлом. Стараемся больше контактировать с аудиторией. Ребята рассуждают, задают вопросы. Потом собираем обратную связь. Прислушиваемся к замечаниям. Например, нам посоветовали использовать видеоконтент, и мы ввели его в свою практику», – рассказала Мария Цин.

Так, недавно сотрудники Кемеровостата провели интерактив со студентами третьего курса кафедры социологических наук социально-психологического института КемГУ на тему «Статистический опрос VS социологический опрос».

Глобальное сотрудничество

«Сейчас перед международной статистикой стоит много задач, – отмечает Надежда Якубова. – Среди них – сбор данных через систему личных кабинетов, визуализация предоставленной информации пользователям, использование больших данных, экспериментальных расчётов на основе новых источников данных (мобильных операторов, платёжных систем и других)».

Во время встреч на международном уровне статслужбы разных стран обмениваются опытом и вырабатывают совместные решения по совершенствованию статистической деятельности в современном мире.

Подготовила
Алёна Смирнова.



■ Фото из архива Кемеровостата.

// ГАСТРОЛИ

«В некотором царстве...»

В Кузбассе прошли гастроли Мариупольского республиканского академического ордена «Знак Почёта» русского драматического театра. Театр привёз две постановки – для взрослых и детей, обе прошли при аншлаге. Тёплый приём обеспечил Театр драмы Кузбасса.

Гастроли — это всегда уникальная возможность ближе познакомиться с культурными проектами наших соотечественников. В репертуаре мариупольского театра — постановки по произведениям А. С. Пушкина, А. П. Чехова, А. Н. Островского, Н. В. Гоголя, мюзиклы, концертные программы, спектакли для детской и юношеской аудитории. Выбор материала для гастролей по городам Сибири (показы прошли в Новосибирске, Барнауле, Томске и Кемерове) более чем оправдан: эти истории «наши» и «про нас».

Музыкальная сказка «Царевна-лягушка» очаровала маленьких зрителей и их родителей. Современные минималистичные декорации, не отвлекающие от главных героев, неожиданные спецэффекты, шикарные костюмы, запоминающиеся мелодии и живая игра актёров — пазл сложился. Красочная, добрая, остроумная, — все мы с детства помним эту сказку про Ивана-царевича, Василису Прекрасную и Кощея Бессмертного. На сцене эта история превратилась в настоящее приключение в сопровождении песен, плясок и шуток скоморохов. В некотором царстве, в некотором государстве жили-были Царь с Царицей, и было у них три сына. Вот как-то решил Царь, что пора сыновьям уж оступиться — жениться. А они и не против. Пустил Степан-царевич стрелу вдаль, и упала она во двор генеральской дочери. Пустил Софрон-царевич стрелу — попал во двор купеческой дочери. Иван-царевич дальше всех стрелять умел: улетела его стре-



ла в болото, и досталась ему в невесты лягушка...

Думаю, успех вызван ещё и тем, что в основе спектакля — известная пьеса Нины Гернет. Это пьеса-сказка для театра, по мотивам которой созданы известные постановки и мультфильмы, в том числе советский кукольный мультфильм 1971 года и спектакли в различных театрах кукол. Сюжет основан на русской народной сказке, но пьеса Нины Гернет отличается от оригинальной народной сказки наличием юмора, музыкальными номерами и определённой трактовкой характеров, делающей историю более современной и понятной для детей. Кстати, пьеса активно используется в репертуарах театров кукол, например, в Московском театре кукол и Нижегородском государ-

ственном академическом театре кукол, где она ставится как музыкальная комедия для детей.

Маленькие зрители с большим восторгом реагировали на всё происходящее: они с воодушевлением выкрикивали со своих мест советы Иванушке, чтобы спасти Василису, а в некоторые моменты и вовсе пускались в пляс. Словом, спектакль удался! И его подарили нам артисты и постановочная команда Мариупольского русского драматического театра, который ведёт свою историю с 1878 года. За полтора века существования театр не раз возрождался из пепла, подобно птице Феникс. События 2022 года стали тяжёлым испытанием для города и театра, но вопреки всему творческий коллектив продолжает радовать своего зрителя своим искусством.

// КСТАТИ

АРТИСТЫ МАРИУПОЛЬСКОГО РЕСПУБЛИКАНСКОГО АКАДЕМИЧЕСКОГО ОРДЕНА «ЗНАК ПОЧЁТА» РУССКОГО ДРАМАТИЧЕСКОГО ТЕАТРА ВСТРЕТИЛИСЬ С ЮНЫМИ ТАЛАНТАМИ КУЗБАССА.

Это событие прошло в стенах Театра драмы Кузбасса имени А. В. Луначарского и стало частью сразу трёх значимых государственных инициатив: федеральной программы «Большие гастроли региональных театров России», государственной программы «Организация и реализация Всероссийского гастрольно-концертного плана (обменные гастроли) в новых субъектах Российской Федерации», губернаторской программы «Лига отличников Кузбасса». Мероприятие объединило учащихся театральных отделений детских школ искусств, студентов Кузбасского колледжа культуры и искусств имени И. Д. Кобзона. Многие из них — отличники учёбы, стипендиаты губернаторской стипендии «Юные дарования Кузбасса», победители профессиональных конкурсов. Будущие звёзды сцены смогли задать своим старшим коллегам важные вопросы о специфике актёрской профессии, работе над ролями и подготовке к ним, репертуаре и истории мариупольского театра, о любимых проектах, а также попросили поделиться упражнениями, которые помогают не волноваться на сцене и вести себя естественно. Артисты театра охотно поделились своими впечатлениями и рекомендациями, раскрыв нюансы подготовки к выступлениям и взаимоотношениям с аудиторией. Такой опыт станет мощным стимулом для дальнейшего развития молодого поколения будущих артистов.



Юные таланты Кузбасса на встрече с артистами.

// НЕ ПРОПУСТИТЕ

ВСЕ ЛЮБЯТ ЦИРК

17 И 18 ОКТЯБРЯ В НОВОКУЗНЕЦКОМ ТЕАТРЕ КУКОЛ «СКАЗ» – «ЦИРК, ИЛИ КУКОЛЬНОЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЕ НА ЗЕМЛЕ И ПОД ВОДОЙ» (0+)

Буффонада от режиссёра Натальи Крамер. Цирк — поразительный и волшебный мир. А кукольный цирк — двойной уровень удивления. Спектакль поставлен по пьесе Даниила Хармса «Цирк Шардам», написанной специально для театра кукол. Главный герой Вертунов — зритель, который очень



хочет стать цирковым артистом, но всё вокруг говорит об обратном. Необычный и абсурдный юмор Даниила Хармса придёт по душе и взрослым, и детям, ведь цирк любят все. Вас ждут трюки силачей, акробатов, укротителей, наездников, клоунов, балерин и даже акулы. Сможет ли Вертунов пройти через все испытания и осуществить свою мечту?

ЧЕТЫРЕ НОЧИ И ОДНО УТРО

21 ОКТЯБРЯ ТЕАТР ДЛЯ ДЕТЕЙ И МОЛОДЁЖИ ПОКАЖЕТ «БЕЛЫЕ НОЧИ» (12+)

Спектакль по повести Ф. М. Достоевского «Белые ночи» поставила режиссёр театра Ирина Латынникова. Белые ночи — явление, при котором солнце опускается за горизонт на такое короткое время, что на улице не успевают стемнеть, и вечерние сумерки плавно переходят в утро. В это время можно гулять хоть до утра по пустым улицам, наблюдать за ночной жизнью города, любоваться старинной архитектурой, смотреть, как по Неве проходят корабли. Белые ночи — это не просто природное явление, это символ Санкт-Петербурга. Именно здесь и разворачивается история повести Ф. М. Достоевского «Белые ночи», положенной в основу спектакля. Прозрачность и призрачность белых ночей, мистика случайных встреч в городе, который рождает фантазии и безумства, связывает и разводит людей. Герои — двое совершенно незнакомых, оторванных от внешнего мира; шанс встретиться был ничтожно мал, но они встретились... Хрупкий и ненадёжный мир. Четыре ночи и одно утро.

В ЗАЛЕ ОЖИДАНИЯ

18 ОКТЯБРЯ В ПРОКОПЬЕВСКОМ ДРАМАТЕАТРЕ ПОКАЖУТ СКАЗКУ «ЧЕМОДАННОЕ НАСТРОЕНИЕ» (6+)

Эта история случилась на железнодорожном вокзале. Или на автовокзале? Да нет же, в аэропорту! Или просто в порту? Одно точно: там был зал ожидания. И в этом зале ожидания ожидали своих самолётов, или пароходов, или паровозов пассажиры. Там, в зале ожидания, ожидали своего рейса сестрица Соня и братец Лёня. Ещё они ожидали маму, которая всё время уходила то звонить, то в буфет, то в справочную, то в булочную, то в аптеку, то в библиотеку. Они сидели и ожидали свой рейс, ожидали маму, ожидали скорой встречи с папой, который ожидал их дома. Дождутся ли малыши свою маму и встретятся ли с отцом?



Подготовила Анна Тимошук.

// ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ

Делаем ставку на молодёжь!

Кемеровские волейболисты 18 октября открывают чемпионат России – 2025/2026 домашним матчем против новосибирского «Локомотива». В преддверии старта Суперлиги на пресс-конференции представители клуба рассказали о задачах на сезон, о векторе развития на ближайшие годы и настрое на предстоящее «сибирское дерби».

«Кузбасс» в прошлом сезоне через квалификационный раунд пробился в плей-офф Суперлиги, где остановился на стадии четвертьфинала, уступив будущему чемпиону страны – казанскому «Зениту» – в двух матчах. Прошло немногим более полугода, а состав команды значительно преобразился. Кемеровский клуб расстался с семью игроками, в основном с опытными волейболистами, такими как Александр Маркин, Роман Брагин и Александр Ткачёв. Взамен ушедших игроков, половине из которых уже за 30, защищать цвета «Кузбасса» призвана молодёжь. Из шестерых новичков больше 25 лет только доигровщику Ивану Пискареву, а его коллеге по амплу Александру Коченову всего 19. Также в обойме «Кузбасса» молодые таланты, знакомые кемеровским болельщикам по прошлому сезону: Илья Юльмухаметов, Кирилл Напольских и Илья Морозов.

«Наша главная задача – подготовка молодых игроков к предстоящим сезонам. Что касается этого сезона, мы нацелены на выход в плей-офф. Возможно, для нас это планка несколько завышенная, но мы будем к ней стремиться. У нас в этом году сфор-

мировалась достаточно молодая и интересная команда. Ребята уже показали себя в предсезонных товарищеских матчах с новосибирским «Локомотивом» и на Кубке Победы. Я имею в виду не результаты, а командное взаимодействие и желание наших игроков победить – эти компоненты нам очень понравились», – рассказал исполнительный директор волейбольного клуба «Кузбасс» Сергей Ломако.

В двух турах Кубка Победы, который прошёл во второй половине сентября, «Кузбасс» провёл по две встречи с казанским «Зенитом», московским «Динамо» и «Динамо-ЛО» из Соснового Бора. В этой сложной группе кемеровчанам не удалось одержать побед. Однако главный тренер «Кузбасса» Сергей Троцкий остался доволен тем, как его подопечные провели турнир, который рассматривался как обкатка обновлённого состава в боевых условиях перед стартом чемпионата России.

«На играх Кубка Победы мы смотрели в первую очередь не на соперников, а на себя, так как перед нами стояла задача минимизировать количество ошибок. После каждого матча смотрели видеозаписи, разбирали

игровые моменты. Ребята – молодцы, выполняли установку на каждую встречу и старались исправить недочёты, – подчеркнул наставник команды. – По ходу сезона мы будем играть с такими сильными соперниками, как столичное «Динамо», казанский «Зенит» и одноимённая команда из Санкт-Петербурга. Нам с ними очень сложно конкурировать на данном этапе. Матчи с грандами – это отличный шанс для наших молодых ребят проявить себя».

Отметим, что на Кубке Победы «Кузбасс» играл не совсем основным составом. Весь турнир пропустил игравший на чемпионате мира за сборную Кубы блокирующий Давид Фиэль. Несмотря на неудачное выступление (кубинцы сенсационно не вышли в плей-офф), латиноамериканский легионер не пал духом. Но оптимальные игровые кондиции ему предстоит набирать уже по ходу чемпионата России. Восстановились после травм доигровщики Тимофей Тихонов и Иван Пискарев, не сыгравшие во втором туре Кубка Победы. И это отличная новость, поскольку предстоит насыщенный старт Суперлиги. Волею календаря «Кузбасс» первые четыре встре-



■ Фото Валерии Шириевой.

чи «гладкого» сезона проведёт на своей площадке, причём три стартовых матча уместятся в полторы недели. Однако команда физически хорошо готова, насыщенный график не должен сказаться на дружине Сергея Троцкого. В новом сезоне вывести команду на матчи будет новый капитан, связующий Игорь Коваликов.

«Я очень обрадовался, когда узнал, что мне доверили такую важную роль. Наша молодёжь задорная, весёлая, иногда даже приходится их успокаивать. Но где-то ребятам ещё не хватает опыта. Мы вместе обсуждаем ошибки, работаем над ними. От игры к игре будем прибавлять, – сказал новоиспечённый капитан «Кузбасса». – Первая игра чемпионата – это всегда праздник для болельщиков, которые уже

заждались начала сезона. Обещаю, что мы дадим бой Новосибирску. Следующие соперники – «МГТУ», «Динамо-ЛО» и «Нова» – нашего уровня, в играх с ними мы должны добиваться нужного нам результата».

Билеты на матч – открытие чемпионата России, который сразу стартует «сибирским дерби» между «Кузбассом» и «Локомотивом», распродали все. И это неудивительно: волейбол в Кемерове любят, к тому же намечается традиционный десант болельщиков из Новосибирска. Тем, кто не успел купить билет, на заметку: игру против «Локомотива», как и все домашние матчи кемеровской команды в этом сезоне, можно посмотреть в прямом эфире телеканала «Кузбасс Первый».

Сергей Исмагамбетов.

// НА ЗАМЕТКУ

КАЛЕНДАРЬ ИГР «КУЗБАССА» В СУПЕРЛИГЕ ЧЕМПИОНАТА РОССИИ 2025/2026

В ТУРНИРЕ ПРИМУТ УЧАСТИЕ 16 КОМАНД. НА ПРЕДВАРИТЕЛЬНОМ ЭТАПЕ ОНИ СЫГРАЮТ В ДВА КРУГА ПО РАЗЪЕЗДНОМУ КАЛЕНДАРЮ. ЧЕТЫРЕ СИЛЬНЕЙШИХ КОЛЛЕКТИВА НАПРЯМУЮ ВЫЙДУТ В 1/4 ФИНАЛА. КОМАНДЫ, КОТОРЫЕ ЗАЙМУТ МЕСТА С 5-ГО ПО 12-Е, СТАНУТ УЧАСТНИКАМИ КВАЛИФИ-

КАЦИОННЫХ МАТЧЕЙ ЗА ВЫХОД В 1/4 ФИНАЛА. КОМАНДА, ЗАНЯВШАЯ НА ПРЕДВАРИТЕЛЬНОМ ЭТАПЕ ПОСЛЕДНЕЕ МЕСТО, ПОКИНЕТ СУПЕРЛИГУ. КОМАНДА, ЗАНЯВШАЯ 15-Е МЕСТО, СТАНЕТ УЧАСТНИКОМ ПЕРЕХОДНЫХ МАТЧЕЙ С СЕРЕБРЯНЫМ ПРИЗЁРОМ ВЫСШЕЙ ЛИГИ «А».

ПЕРВЫЙ КРУГ

1-й тур (18.10.2025)
Кузбасс – Локомотив (Новосибирск)
2-й тур (23.10.2025)
Кузбасс – МГТУ (Москва)
3-й тур (25.10.2025)
Кузбасс – Динамо-ЛО (Ленинградская область)
4-й тур (02.11.2025)
Кузбасс – НОВА (Новокуйбышевск)
5-й тур (10.11.2025)
Динамо (Москва) – Кузбасс
6-й тур (13.11.2025)
Кузбасс – Горький (Нижний Новгород)
7-й тур (16.11.2025)
Енисей (Красноярск) – Кузбасс
8-й тур (22.11.2025)
Кузбасс – Ярославич (Ярославль)
9-й тур (26.11.2025)
Динамо-Урал (Уфа) – Кузбасс
10-й тур (29.11.2025)
Кузбасс – Газпром-Югра (Сургут)
11-й тур (03.12.2025)

Белогорье (Белгород) – Кузбасс
12-й тур (10.12.2025)
Зенит-Казань – Кузбасс
13-й тур (13.12.2025)
Оренбуржье (Оренбург) – Кузбасс
14-й тур (19.12.2025)
Кузбасс – Факел Ямал (Новый Уренгой)
15-й тур (29.12.2025)
Зенит (Санкт-Петербург) – Кузбасс

ВТОРОЙ КРУГ

16-й тур (05.01.2026)
Локомотив (Новосибирск) – Кузбасс
17-й тур (08.01.2026)
МГТУ (Москва) – Кузбасс
18-й тур (11.01.2026)
Динамо-ЛО (Ленинградская область) – Кузбасс
19-й тур (18.01.2026)
НОВА (Новокуйбышевск) – Кузбасс
20-й тур (23.01.2026)
Кузбасс – Динамо (Москва)
21-й тур (27.01.2026)

Горький (Нижний Новгород) – Кузбасс
22-й тур (31.01.2026)
Кузбасс – Енисей (Красноярск)
27-й тур (04.02.2026)
Кузбасс – Зенит-Казань
23-й тур (07.02.2026)
Ярославич (Ярославль) – Кузбасс
24-й тур (11.02.2026)
Кузбасс – Динамо-Урал (Уфа)
25-й тур (15.02.2026)
Газпром-Югра (Сургут) – Кузбасс
26-й тур (20.02.2026)
Кузбасс – Белогорье (Белгород)
28-й тур (01.03.2026)
Кузбасс – Оренбуржье (Оренбург)
29-й тур (05.03.2026)
Факел Ямал (Новый Уренгой) – Кузбасс
30-й тур (12.03.2026)
Кузбасс – Зенит (Санкт-Петербург)

Домашние игры кемеровского волейбольного клуба в прямом эфире покажет телеканал «Кузбасс Первый» (21 кнопка).

// ДЛЯ СПРАВКИ

КТО СЫГРАЕТ ЗА «КУЗБАСС» В НОВОМ СЕЗОНЕ

В МЕЖСЕЗОНЬЕ СОСТАВ КЕМЕРОВСКОГО КЛУБА ПРЕТЕРПЕЛ ИЗМЕНЕНИЯ.

Команду покинул связующий Егор Кречетов («Динамо-ЛО»), доигровщики Роман Пакшин («Зенит» Санкт-Петербург), Аспарух Аспарухов («Сувалки», Польша) и Александр Маркин («Локомотив»), блокирующие Александр Ткачёв («Газпром-Югра») и Арсений Воронов («Университет»), либеро Роман Брагин («Динамо-Урал»).

В то же время клуб пополнился новичками. Ими стали связующий Тимур Хисматуллин («Югра-Самотлор»), доигровщики Иван Пискарев (МГТУ), Тимофей Тихонов («Зенит» Санкт-Петербург) и Александр Коченов («Оренбуржье»), центральный блокирующий Кирилл Ионов («Югра-Самотлор»), либеро Евгений Ключа («Академия-Казань»).

Таким образом, заявка «Кузбасса» на сезон 2025/2026 выглядит следующим образом. Блокирующие – Кирилл Ионов (№ 8), Давид Фиэль (№ 13), Илья Юльмухаметов (№ 21) и Кирилл Напольских (№ 22).

Доигровщики – Тимофей Тихонов (№ 4), Александр Коченов (№ 10), Иван Пискарев (№ 12), Илья Морозов (№ 17).

Связующие – Игорь Коваликов (№ 1, капитан команды), Тимур Хисматуллин (№ 21).

Либеро – Евгений Ключа (№ 7), Михаил Каштанов (№ 11).

Диагональные – Кирилл Супрунов (№ 16), Егор Сиденко (№ 18).

Главный тренер – Сергей Троцкий.

Подготовил Андрей Ермолюк.

Верный сын Отечества

Окончание. Начало на 1-й стр.

«Монумент Михаилу Илларионовичу Кутузову станет площадью нашей исторической памяти. Он будет стоять века и напоминать жителям Новокузнецка и гостям города о силе духа, мужестве и мудрости нашего великого народа!» – подчеркнул губернатор Илья Середюк.

В своей речи губернатор Кузбасса напомнил не только о том, что предок полководца Фёдор Голенищев-Кутузов служил воеводой Кузнецкого острога, но и о том, что улица Кутузова получила его имя после награждения КМК орденом Кутузова I степени за выполнение важных заданий Государственного комитета обороны по обеспечению фронта военной продукцией. Это единственное металлургическое предприятие страны, награждённое боевой наградой. Добавим также, что такой же награды был удостоен и директор комбината Р. В. Белан, а главный инженер КМК Л. Э. Вайсберг и управляющий треста «Сталинскпромстрой» Г. А. Гарбузов были награждены орденом Кутузова II степени.

Имя Кутузова зримо связано и с другими именами кузнецан – участников Отечественной войны 1812 года и непосредственно Бородинского сражения. Это братья Пётр, Осип и Иван Годлевские, майор Александр Мереетев, который впоследствии возглавлял личный конвой императора Александра I при его триумфальном въезде в Париж в 1814 году, и другие. А в Великую Отечественную на Бородинском поле вновь была битва, уже с фашистами, в ней принимали участие много земляков, в их числе и кузнецанин – легендарный комдив Виктор Иванович Полосухин.

Владимир Мединский и Илья Середюк поблагодарили всех причастных за установку памятника. Благотворителей отметили областными наградами.

Учредитель Фонда поддержки патриотизма и духовности нации имени полководца М. И. Кутузова Андрей Казанцев, выступая на открытии, отметил, что параллельно с работой над памятником шла большая просветительская кампания. Со школьниками проводились занятия, конкурсы, они писали сочинения. Он процитировал строки одного из авторов, который так написал о полководце: «Кутузов спас Россию, теперь наша задача – спасти Кутузова, сохранив память о нём». Также Андрей Казанцев рассказал и об удивительных вещах, которые происходили при установке памятника.

«Шёл монтаж, горожане останавливались посмотреть на установку памятника. Когда скульптура встала на постамент, все вдруг в едином порыве стали радоваться этому событию: хлопали, обнимали друг друга и поздравляли. А потом подошла женщина и спрашивает: «Скажите, чьи святые мощи вы по-

ложили в этот памятник?» Мы удивились и сказали, что ничьи. И поинтересовались, почему она так спросила. Она ответила, что чувствует, что от него исходит сильное сияние, мощь и духовная сила».

Ныне великий полководец смотрит на нас с высоты более 7 метров (сама скульптура 3,2 метра и гранитный постамент 4,2 метра). В его правой руке шпага, а в левой – икона: с ней он объезжал войска перед Бородинским сражением. Ногами Кутузов попирает французский штандарт с орлом и инициалами императора Наполеона. На горельефах постамент образно представлены две Отечественные войны: 1812 и 1941–1945 годов.

Военно-исторический форум

Открытие монумента стало частью Всероссийского военно-исторического форума «Михаил Кутузов – история великих побед», который прошёл в Кузбассе. В нём участвовали общественные деятели, исследователи, преподаватели и студенты вузов, школьники, работники учреждений культуры и здравоохранения Кузбасса, религиозных, ветеранских организаций. Площадки форума работали в разных учреждениях города.

В пленарном заседании приняли участие Владимир Мединский и Илья Середюк.

«Сегодня мы с вами говорим о героических поступках наших предков. На повестке – сохранение памяти о значимых исторических событиях и их влияние на современность, исследования эволюции военных стратегий и технологий, роль литературы, кино, музыки и других видов искусства в воспитании патриотизма. Этот форум не про прошлое. Он про наше буду-



щее. Про то, на каких ценностях мы растим новое поколение», – отметил в приветствии Илья Середюк.

А в центре широкого круга вопросов и площадок форума – великий полководец. Доктор исторических наук, профессор Владимир Мединский обратил внимание собравшихся на величие личности Кутузова – боевого офицера, дважды получившего тяжёлые ранения и чудом выжившего. «Хирург запишет, что, очевидно, Господь хранит его для чего-то великого», – говорит Владимир Мединский. И вот она, Бородинская битва.

«На него сваливается груз

ответственности за страну и за историю», – подчёркивает профессор и особо напоминает, что русской армии во главе с фельдмаршалом Кутузовым противостояла не просто французская армия, а объединённая армия Европы во главе с Наполеоном, самая большая в истории на тот момент.

Если перед Бородинским сражением Наполеон объезжал солдат с портретом наследника, то Кутузов тоже объезжает полки, но с иконой (она в левой руке Кутузова на памятнике), и вдохновляет воинов идти в бой за Бога и Отечество.

«Форум «Михаил Кутузов: истории великих побед» важен для сохранения исторической памяти. Современная Украина считает таких деятелей, как император Александр Первый, Михаил Илларионович Кутузов, угрозой для своей государственности, потому что они дают пример нам, нашим бойцам на передовой, тем, кто трудится в тылу, как надо жить, как надо сражаться за своё Отечество. И мы должны сохранять и передавать память о них», – сказал профессор Владимир Мединский.

К пленарному заседанию подключилась праправнучка пол-

ководца Михаила Кутузова, председатель Союза потомков участников Бородинской битвы Юлия Хитрово, а также директор Государственного Бородинского военно-исторического музея-заповедника Игорь Корнеев. В обсуждении также участвовала доктор исторических наук, профессор Елена Линькова, ветеран боевых действий, заместитель декана факультета гуманитарных и социальных наук Российского университета дружбы народов имени Патриса Лумумбы; Антон Чувазов, учитель физической культуры, участник специальной военной операции на территории Украины и программы «СВОи Герои. Кузбасс». Модерирует мероприятие директор исторического парка «Россия – моя история» Алексей Пронин из Новосибирска.

Встреча с активистами

Ещё одна важная встреча прошла в музее-заповеднике «Кузнецкая крепость». Губернатор Кузбасса Илья Середюк и помощник президента России, председатель Российского военно-исторического общества Владимир Мединский пообщались с активом регионального отделения РВИО в Кузбассе.

Активисты рассказали о своих проектах по сохранению исторической памяти. В частности, о том, что в этом году в гражданском часовню Мемориала Воину-Освободителю поместили 15 капсул с землёй, собранной с мест крупных сражений Великой Отечественной войны, в которых участвовали воины-сибиряки. Кроме того, члены Российского военно-исторического общества установили 58 мемориальных досок в память о Героях Советского Союза. При поддержке отделения прошёл региональный фестиваль «Победа за нами». Одно из масштабных направлений – создание реестра захоронений и мемориалов в местах, где проходил боевой путь наших дивизий. Те памятники, что находились в неудовлетворительном состоянии, Кузбасс помог отремонтировать.

«На следующий год в Республике Беларусь активисты запланировали открытие мемориальной доски в память о воинах-земляках, погибших на Брестской земле в годы Великой Отечественной войны», – рассказал Илья Середюк.

Глава региона отметил, что для кузбассовцев очень важно знать историю, передавать её из поколения в поколение. В том числе в этом и задача военно-исторического форума. Он проводится не в первый раз, и эта традиция сохранится.

В завершении Владимир Мединский подчеркнул, что в Кузбассе много внимания уделяется сохранению, популяризации исторической памяти. Это проявилось в том числе и в открытии памятника, и в проведении форума, посвящённом Кутузову.

Оксана Сохарева.



■ Фото Сергея Шпица.

Для дела нужны руки, а не глаза

Потеря слуха, зрения или возможности свободно передвигаться зачастую становится жизненной трагедией. Но если взять себя в руки, то можно разглядеть вокруг множество возможностей для продолжения полноценной жизни. Так и случилось в судьбе героя нашего материала: кемеровчанин Андрей Хромин уже во взрослом возрасте потерял зрение, но даже после такого поворота судьбы смог найти себя, устроить личную жизнь и организовать успешный бизнес, приносящий ему сегодня доход и удовольствие. Накануне Дня белой трости, который во всём мире отмечается 12 октября, Андрей рассказал нам о том, что помогло ему не сдаться и идти по жизни только вперёд.

За высокое качество

Моё знакомство с Андреем Хроминым началось заочно: на просторах интернета я нашла его группу, где он рассказывает о своём бизнесе. Вместе с командой единомышленников он изготавливает игровые комплексы для котиков. Казалось бы, в таком деле очень нужны глаза, но руки, уверен сам Андрей, намного нужнее.

«Я потерял зрение в 28 лет в результате сахарного диабета второго типа, который у меня диагностировали ещё в подростковом возрасте. Пока ещё видел, занимался изготовлением печатной продукции, дизайном и вёрсткой, продажами. Когда оказался без возможности видеть этот мир, возникла потребность сменить свою деятельность. Обращался в центры занятости, но найти что-то более или менее подходящее никак не мог. Сотрудники уже наталкивали меня на мысль открыть свой бизнес, но я всё никак не мог нащупать сферу деятельности. Тогда у меня уже жил кот, потому дома я постоянно наткнулся на его домики-когтеточку. Запнувшись о него в очередной раз, я и подумал, что можно изготавливать такие же домики самостоятельно и на этом зарабатывать. Изучил на ощупь конструкцию, разобрался в устройстве деталей и определил используемые материалы. Постепенно нарабатывал навыки сборки домиков. Так и родился проект, который сегодня стал для меня существенной частью жизни», – рассказал Андрей.

Стартовый капитал на развитие бизнеса Андрей получил от государства, на который и закупил первые материалы и оборудование. На помощь в новом деле пришла мама Андрея, которая, выйдя на пенсию, взялась за пошив мягких элементов домиков. Она же стала отвечать за дизайн будущих уютных уголков для мохнатых питомцев.

«Так как зрение я потерял, будучи взрослым, у меня была большая насмотренность, то есть я с самого начала визуально мог представить конструкцию кошачьих домиков, их цветовые сочетания, потому вместе с мамой мы стали разрабатывать дизайн для нашей продук-



ции. У нас в работе есть типовые домики, но чаще работаем по конкретному заказу, учитывая запросы клиента. Кстати, обращаем внимание и на особенности породы, вес и рост, характер и предпочтения кошки, общаясь с хозяевами», – продолжил Андрей.

Вся продукция предпринимателя реализуется через социальные сети. А вот работать с сетевыми магазинами не получилось, потому что платить за высокое качество точки реализации зоотоваров не готовы. Андрей же тут стоит на своём и экономить на материалах не намерен. Мужчина говорит, что имя его компании для него важнее, потому и работает напрямую с клиентами по всей России, на сто процентов отвечая за качество своих изделий, постоянно совершенствуя технологию изготовления.

Пример для других

В команде предпринимателя есть специалисты, которые помогают обеспечить комфорт и доступность для клиента: опытные мастера на производстве, водитель, специалист по SMM, работающий с клиентами в социальных сетях. И среди этих сотрудников есть люди с ОВЗ. Так, в цеху работает колясочник, который тоже не мог найти работу когда-то, а теперь стал незаменимым сотрудником на предприятии Андрея.

«Когда я создавал свою организацию, то заранее предпо-

лагал, что у меня будут работать люди с инвалидностью. Для меня это был принципиально важный вопрос. Я и сам когда-то встал перед проблемой поиска подходящей работы. Хотелось дать возможность кому-то решить эту задачу. Но вот когда стал искать сотрудников, оказалось, что далеко не все люди со статусом инвалидности готовы учиться чему-то новому и брать на себя ответственную работу. Многим проще просто получать пенсию и жить скромно. А вот обеспечить себя дополнительным заработком, может быть, хочется и многим, но далеко не каждый готов делать что-то ради этого. Вот и получается, что со мной в деле оказались только самые целеустремлённые люди, которым важно не просто замкнуться дома со своей проблемой и скрыться от глаз других людей, а развиваться, расти внутренне», – отметил Андрей.

Сам предприниматель, оглядываясь на то время, когда он только потерял зрение, считает, что ничего трагического не случилось. Да, инвалидность создала сложности, но жизнь на этом не закончилась, как считает мужчина, просто нужно было приспособиться под новые обстоятельства, перестать себя жалеть, встать и пойти вперёд. Руки и ноги ведь на месте.

«Большую поддержку в моём деле мне оказала жена Светлана. Она незрячая с детства, никогда не видела этот мир своими глазами. С ней мы познакомились в интернете уже после моей потери зрения. Она тогда жила в Санкт-Петербурге. Общались, ездили друг к другу, а потом она просто переехала ко мне в Кемерово. Она поразила меня своим жизнелюбием и любопытством к этому миру. На момент нашего знакомства у неё было увлечение – она любила путешествовать и не раз посещала страны Европы, где знакомилась с мировой культурой. Это меня потрясло и вдохновило. Когда же я начал вести свой бизнес, она была рядом, помогала писать бизнес-план. Первые игровые комплексы я делал дома на кухонном столе, а она терпеливо наблюдала за тем, как я развиваюсь», – поделился предприниматель.

Теперь же Андрей и сам ста-



■ Недавно мохнатым клиентом Андрея стала незрячая кошка. По словам хозяйки, её подопечная сразу оценила новый домик и быстро освоилась в нём.

новится вдохновителем для таких же незрячих, как и он, или для людей с другими ограничениями в здоровье. Мужчина рассказал, что люди с ОВЗ часто пишут ему слова восхищения и благодарности за его целеустремлённость, потому что его пример даёт людям надежду на возвращение к полноценной жизни и желание сделать для этого всё возможное.

А ещё Андрей помогает людям с нарушением зрения адаптироваться в этом мире. Он сертифицированный тренер по мобильной компьютерной грамотности, обучает людей пользоваться смартфонами и компьютерами. Техника очень помогает незрячим в быту. Нейросеть на смартфоне озвучивает всё, что происходит на экране, и описывает фотографии, что помогает людям понять окружающую их обстановку без посторонней помощи. Работу этой системы Андрей продемонстрировал и мне, наведя камеру своего смартфона на меня и сделав фото. После недолгого анализа женский голос описал мою внешность, одежду, положение в пространстве и находящиеся рядом предметы. Этот гаджет помогает Андрею и в работе при изготовлении кошачьих домиков

или при поиске новых идей в интернете.

«Использование современных технологий позволяет людям без зрения стать самостоятельными, уйти от гиперопеки родственников и справляться с такими элементарными бытовыми вопросами, как подбор одежды и приготовление пищи. Теряя зрение, человек не становится беспомощным – ему просто нужно адаптироваться под новые обстоятельства и выйти из внутренней зоны комфорта», – считает Андрей.

На вопрос о перспективах Андрей Хромин с уверенностью говорит о расширении производства.

«Хочется заниматься развитием моего дела – оно стало уже не просто работой, а детищем, за которое постоянно болит душа, – признаётся мужчина. – Планирую принять ещё сотрудников, переехать в помещение побольше, да и пора бы уже мне самому выйти из цеха и заняться масштабированием своей деятельности. Но очень люблю работать руками, потому и не могу отойти от непосредственного производства. Сейчас уверенно иду к своей цели и думаю, что в ближайшее время перемены не заставят себя ждать».

Евгения Ближникова.

